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Darbo Našumą
“Broliškumas”
Tik Ne iš Lietuvos
Dainos ir Giesmės

Pikti liežuvninkaį paleido 
gandų, kad generolas V. Vitkau­
skas jau ne valdžioje ir kad jis 
pastumtas j šalį. Nieko pana­
šaus. Jis eina savo lahai atsako- 
mingas pareigas ir net dalyvavo 
Lietuvos Seimo delegacijoj, ku­
ri buvo išvykus Maskvon.

Lietuvos daktarų žurnalas 
‘.‘Medicina” švenčia 20 metų su­
kak tj. N-ry i>, iš gegužės men., 
“Medicinos" žurnalo redakcija 
sveikina naujosios valdžios pa­
skirtą pirmąjį sveikatos ir socia­
lūs apsaugos minister] D-rą L. 
Koganą.

< žurnalas rašo: “Pagaliau įsi- 
'kfinijo sveikatos srities darbuo­
tojų ilgus metus puoselėti karš­
čiausi troškimai turėti atskirą 
sveikatos ministeriją.”

—o—
New Yorko laikraščiai prane­

ša, kad ten patrigubėjo vedybų 
skaičius. Valdžios biuoruose, 
kur išsiima ta tanius, net policija 
turi žiūrėti tvarkos, nes susi­
kimšimas nepaprastai didelis.

Tuo budu jauni vyrai mano 
išsigelbėti nuo verstino karei­
viavimo. <efl

liet individualis išsigelbėjimas 
nėra užtikrintas, jei bus įvesta 
konskripcija.

Vakar dienos “Vilny” ir šian­
dien randate daug žinių iš Lietu­
vos^ Ti>. Eltos pranešimai iš 
pabaigos liepos mėnesio.

Veltui iėškolumėt tų žinių 
“Naujienose,” “Drauge,” “San­
daroj.” Tie laikraščiai apsitvėrė 
nuo Lietuvos kiniška siena.

“Sandaros” vėliausiam nume­
ry yra žinių iš ... Stokholmo, iš 
Helsingforso, kur įvairus šmei­
žikai švaistosi “mirties dekre­
tais.”

Iš Kūno tikrų žinių nėra.
Važiuojant to ‘fanatizmo ve­

žėm. tie laikraščiai visiškai izo- 
“ liuosis nuo Lietuvos.

K. Jurgelionis pavarė iš “Tė­
vynės” redaktoriaus antrininko 
vielos p. Bajorą. Pavarė “broliš­
kai,” su visom ceremonijom 
veidmainiško etiketo.

Kuo ne diktatoriukas. “Lais­
vė” praneša, kad P. Bajorą pa­
keis J. Tysliavos žmona.

Ponas Jurgelionis nesenai pa­
laidojo tris milionus Lietuvos 
žmonių. Tai kas jam palaidot 
Bajorą.

Paryžiaus “socialistai” jau ga­
vo iš hitlerinių okupantų vai­

zdžios leidimą spausdinti social- 
' fašistišką “L’Effort.” Redakto­

rium busiąs artiiniausiaš Bhimo 
pagelbininkas Spinasse.

Laikraštis pritariąs maršalo 
Petaino diktatūrai. “Socialis­
tai” prisitaiko prie visokių są­
lygų, kad ir bjauriausių. Bile lik 
jiems užtikrinta teisė lakti ir eg­
zistuoti. .

Bet kur socializmas vykina­
mas, kaip Lietuvoj, ten jie slau­
gia. Už tai ten jų ir nekenčia.

Vargonininkų Sąjungos žurna- 
'lelis “Muzikos Žinios” sveikina 

\ĮF vargamislrų seimą, kuris įvyks 
Hartford, Conn.

O kas del Lietuvos, tai vargu-, 
mislrai žliinbia, kad “svetimoji 
jėga pavergė musų tėvyrię.” Bet 
jie mj^usįmena ir šaukia: “Ne­
leiskime nutilti musų giesmėms 
,ir dainoms.”

: ‘ .Giesmes galite sau giedoti, o 
Lietuva pasiliks sau senas grie­
žtas liaudies dainas ir daug nau-

JOHN L. LEWIS 
PAREIŠKIMAS 
KONGRESUI
CIO VARDU PASIUNTĖ SENA­
TORIAM IR KONGRESMANAM

LAIŠKUS, RAGINANČIUS 
BALSUOTI PRIEŠ VERS­

TUMO KAREIVIAVIMO
BILIŲ

WASHINGTON AS, rugp. 19. 
—John L. Lewis pasiuntė po 
laišką senatoriam ir kongresme­
nam, kuriuose varde CIO unijų 
jisai paragino juos balsuoti prieš 
verstino kareiviavimo bilių, į- 
nešlą Burke ir Wadsworth kon- 
gresmanų.

CIO unijos jau turi per ketu­
ris milionus narių. Lewis pasa­
kė senatoriam ir kongresina- 
nam, kad šie milionai organizuo­
tų darbininkų aštriai smerkia 
verstino kareiviavimo bilių, kaip 
anli-demokratišką ir anli-ameri- 
nišką projektą. Tas bilius, a- 
uol Lewiso, jeigu taptų įstaty­
mu. įneštų į musų gyvenimą fa­
šistinio elemento.

Verstinas kareiviavimas lai­
kos metu nei kiek ncsiisliprintų 
šalies apsigynimo jėgas, bei prie­
šingai, dar jas susilpnintų, laiš­
kuose sako John L. Lewis ir prie 
to pridetla, kad lygiai tokios nuo- 
mopės J'.IO^mįjų visi na­
riai ir jų šeimos.

PARAšUTISTAI REIKALAUJA 
TARPTAUTINIŲ TEISIŲ

Berlynas. Per Šveicarijos 
valdžią Vokietijos valdžia įspė­
jo Angliją, kad elgtųsi su vo­
kiečių parašutininkais pagal 
tarptautines tiesas, tai yra, kad 
nešaudytų ore ir neleistų civi­
liam juos užpulti. Priešingam 
atsitikime vokiečiai grasina 
kerštu.

TRYS LOTYNŲ AMERIKOS 
RESPUBLIKOS NEMATO 

PAVOJAUS

. Tegucigalpa, Honduras.—Vie­
tos spaudoje skelbiama, kad 
Honduraso vldžia nemato jokio 
užpuolimo pavojaus, kaip lai 
esą mėgina įkalbėti šiaurinės 
Amerikos kai kurios valdžios. 
Honduraso spauda sako, lygiai 
tokios nuomonės ir Salvadoro ir 
Nicaragua respublikų valdžios 
laikosi.

įspė jo Vokiečius 
Nekliudyt Ameri­
kos Laivą

WASHLXC.TONAS, rugp. 19. 
- Valstybės departamentas pa­
siuntė Vokietijai formulę notą 
apie Amerikos keleivinio laivo 
“American Legion” išplaukimą 
iš Suomijos uosio Pctsamo.

Laivas plaukia į New Yorką 
su 900 Amerikos piliečių, gy­
venusių Pabaltijo valstybėse.

Kelios dienos prieš lai vokie­
čių valdžia buvo paskelbus, 
kad ant laivo kėsinasi Anglijos 
submarinai.

Mirė Chrysler Automobilių 
Korporacijos Prezidentas

GREAT NECK, N. Y.—Puoš­
niam savo rūme mirė Waller P. 
Chrysler, sulaukęs 65 metų am­
žiaus. Iki du metai prieš tai ve­
lionis buvo prezidentu Chrysler 
automobilių korporacijos.

Turčių sluoksniuose velionis 
buvo skaitomas pavyzdžiu. Bet 
darbininkai į jį žiurėjo kaip į ar­
šų išnaudotoją.

FARMERIO NAMO GAISRE 
ŽUVO ŠEŠI ASMENYS

Middle River, Minn.--Iš nepa­
tirtos .priežasties kilus gaisrui 
Alfred Knudsen fermerio name, 
sudegė farmęrio žmona, 4 jų 
mažamečiai vaikučiai ir gimi­
naitė.

AUTOMOBILIŲ NELAIMĖJ 
ŽUVO KETURI ŽMONĖS

Minneapolis, Minn. — Keturi 
žmonės užmušta ir trys sunkiai 
sužeista, kuomet du aulomobi-. 
liai galvom vienas į kitą atsimu­
šė. Užmuštieji yra visi jauni 
žmonės, nuo 17 iki 22 metų am­
žiaus.

RUMUNIJA ATMETĖ VEN­
GRIJOS REIKALAVIMUS

Turnu Saverin, Rumunija. — 
Rumunijos valdžia prapešč 
Vengrijos valdžiai, kad josios 
reikalavimai Transylvanijos at­
žvilgiu nepriimtini. Vengrija 
reikalaujanti grąžinti jai bent 
du trečdaliu Transylvanijos.

jų dainų sukurs.

“Vilnies” pikniką vėl sulijo. 
Lijo ligi pietų ir lašnojo po pie­
tų. Padangė buvo susiraukusi li­
gi vakaro. Bet musų žmonių en­
tuziazmas tikrai nepalaužiamas. 
Vakarop, visviena, susirinko virš 
2.000 žmonių. Nuotaika buvo 
puiki, sakyčiau, entuziastiška.

O trys kitų stovių piknikai iš­
ėjo mizerni, kaip ubagėlio plu­
ta.

L. Pruseika.

žemiapyj nurodytą tos Anglijos vietos (atžymėtos nu­
meriais), kurias vokiečiai jau antra savaitė beveik be 
perstojimo bombarduoja. Tvirtinama, kad bombarduo­
tose vietose labai nukentėjo Anglijos karinė industrija.

STEIGIA FABRIKUOSE TECHNI­
KOS MOKYKLAS LAVINIMUI
DARBININKŲ; INDUSTRIJA AUGA
Smetoninės Pasiuntinybes Tarnautojai 
Londone Pareiškė Norą Grįžti į Lietuvą

LIETUVOS SOSTINE PASKELBTA VILNIAUS MIESTAS

Angių Lėktuvai Smarkiai 
Apdaužę Vokietijos 
Karo Fabrikus

Meksikos Valdžia Suėmė 
Keturis Generolus 
Kaip Suokalbininkus

ANGLAI PRISIPAŽĮSTA ESĄ 
STI 'MIA J// SOMA LI LANDE

LONDONAS. — Anglijos 
karo ministerija prisipažįsta, 
kad italai neatlaidžiai stumia 
Berberas link anglų karines jė­
gas. Anglai besitraukdami 
stengiasi juo labiau apsunkinti 
italų besiveržimą.

Sovietų Sąjunga 
įsigijus Naujo Tipo 
Karinių Lėktuvų

MASKVA, rugp. 19.—Aviaci­
jos parade, kurį stebėjo milio- 
nas žmonių, jų tarpe ir užsienio 
diplomatai su savo kariniais 
atašėm, Sovietų Sąjunga paro­
dė keturis skirtingus tipus ka­
rinių lėktuvų, kokių niekur ne­
pastebėta.

Naujieji lėktuvai skrido ga­
na aukštai, vis dėlto aiškiai pa­
stebėta jų ypatinga konstrukci­
ja ir nematyta sparta. Vieni 
naujųjų lėktuvų turi uodegas 
visai panašias į žuvies palėkus, 
kiti jų turi dubeltavas tokios 
rūšies uodegas. Karo ekspertų 
spėjama, kad naujieji lėktuvai 
esą bombanešiai ir mano, kad 
jie turi negirdėtą skridimo 
spartą.

Iš kitų lėktuvų nusileido šeši 
parašulininkai, kurių parašu- 
lus atidarė, laikrodinis prietai­
sas. Spauda džiaugsmingai pa­
brėžė, kad turint tokią karinę 
aviaciją, Sovietų Sąjunga jau­
čiasi apsaugota nuo priėšo ori­
nių atakų.

Bazelis, Šveicarija. — Vakar 
naktį anglų 'bmnberiai, lydimi 
eibės naikintuvų, ir vėl smar­
kiai bombardavo Paremk) in­
dustrinę sritį. Atskridę anglų 
lėktuvai pirma išmetė kelioli- 
ką liepsnų, kad apielinkę nu­
šviesti, o paskui nėrę žemyn 
bombom apm&tS fabrikus.

šiuo atveju smarkiausia nu­
kentėjo ahuninumo fabrikai. 
Kili šaltiniai tvirtina, kad tuo 
pačiu sykiu anglų lėktuvai labai 
apdaužė dirižablių fabriką 
Friedrichshafene ir kelis amu­
nicijos fabrikus Constance eže­
ro apiėlinkėj.

JAPONAI BOMBARDAVO 
CHUNGKINGĄ PER 

10 VALANDŲ

MEKSIKOS MIESTAS.— 
—Prcz, (Jąrdenaso valdžios įsa­
kymu suimta keturi armijos 
generolai. Jie bus traukiami 
tieson kaip valstybės išdavikai," 
ėję išvien su gen. Almazan ir 
kaip ir Almazan, sapalioję, kad 
rudenį ginklu imsią valdžią į 
savo rankas.

SUNAIKINĘ ANGLŲ 147 KA­
RINIUS LĖKTUVUS 

VIENA DIENA

Berlynas. — Valdiškas vokie­
čių radijas skelbia, kad vien tik 
sekmadienį vokiečiai sunaikinę 
147 anglų karo lėktuvus. Iš to 
skaičiaus 124 lėktuvus nukirtę 
ore, o likusius sudaužę aerodro­
muose. Radijas betgi nieko ne­
sakė apie nazių nuostolius.

Chungking. — Iš sekmadienio 
j pirmadienį per dešimtį valan­
dų japonai be paliovos bombar- 
dav6 laikiną kini) sostinę Chung­
king#. Gyvasčių mažai težuvo, 
bet medžiaginiai nuostoliai la­
bai dideli. Gyvasčių nedaug žu­
vę. dėlto, kad mieste yra gerai 
įrengtų anti-bombinių rusių.* 
Apart sprogstamų bombų, ja­
ponai daug išdrėbę gaisrą ple­
čiančių bombų.

Blokados Klausimu 
Našai Nori Susitarti 
Su Airijos Valdžia

BOMBARDAVO NEOKUPUO­
TĄ FRANCŪZIJOS 

TERITORIJĄ

Limoges, Francūzija. — Neži­
nomos tautybės karinis lėktu­
vas vakar bombardavo Limo­
ges miestelį ir jo artimą apie­
linkę. Medžiaginiai nuostoliai 
nežymūs.

SUDUŽO STAMBUS USA 
ARMIJOS BOMBERIS

Ruston, La. — Septynios my­
lios į pietvakarius nuo Ruston 
nukrito arriiijos stambus bom- 
bėris, kuriuo skrido du patyrę 
lakūnai ir du nauji rekrutai. 
Skridę visi užsimušė. Lėktuvas 
susinaikino .

BERLYNAS, rugp. 19 — Vo­
kietija ima kietai blokaduoti 
Angliją. Apie tai vokiečių val­
džia pranešė visom neulrališ- 
kom valstybėm, įspėjant neleis­
ti savo laivų į Anglijos vande­
nis.

Į blokados sritį įeina ir Airi­
ja. Hitlerio pasiuntinybė Dub­
line įteikė Airijos valdžiai pa­
siūlymą blokados klausimu. 

I Airijos valdžia pripažino ga- 
I vusi vokiečių notą. De Valera 
sako, nota būsianti atydžiai ap­
svarstyta.

Kairo. — Anglų kariniai lėk­
tuvai šiąnakt ytin smarkiai bom­
bardavo italų karinį aerodromą 
Addis Ababoj, Ethiopijos sosti-

KAUNAS, rugp. 19. (telegra­
ma).—Lietuvos darbo unijų 
centralinio biuro buvo sušaukta 
Kaune nepaprasta konferencija, 
kurioje dalyvavo 330 atstovų 
28 skirtingų unijų. Konferencija 
vienbalsiai priėmė rezoliuciją, 
įpareigojančią d a r b o unijas 
vyslyl stachanovišką judėjimą į- 
monėse ir padėti tam judėjimui 
pasiekti įvairias industrijos sa­
gas.

Stachanoviškas judėjimas 
reiškia metodą kelti gamybos 
našumą, kad padaryti daugiau 
visokių daiktų. Juo daugiau bus 
padaryta daiktų, tuo daugiau jų 
galės žmonės įsigyti, tuo geriau 
visi dirbantieji gyvens.

Konferencija dar,nutarė šauk­
ti darbo našumo konferencijėles 
visose įmonėse ir tuo pačiu sy­
kių kur lik įmanoma steigti mo­
kyklas lavinimui darbininkų 
technikos. Lietuvos industrija 
jau dabar pradeda plėstis. Jos 
plėtimasis bus spartus ir platus. 
Tad kraštui .jau daliar prisieina 
susirūpinti lavintų darbininkų 
klausimu, kad patenkinti beky­
lančios industrijos būtiną reika­
lavimą.

NEPAISO BALUČIO; NORI 
GRYŽTI NAMO

LONDONAS, rugp. 19. — Be­
veik visi smetoniškos pasiunti­
nybės tarnautojai pareiškė norą 
grįžti į Lietuvą kaip gaiint grei­
čiau. Nors pati atstovybė dar 
tebelaikoma Balučio ir vieno ki­
to jo artimo bičiulio, bet tarnau­
tojai jau nebeskailo ją atstovy­
be. Be atstovybės tarnautojų 
pareiškė norą grįžti jiamo ūki­
nių organizacijų atstovai, kelio­
lika stipendininkų studentų ir 
de>ėtkas kitas šiaip Lietuvos pi­
liečių gyvenančių Anglijoj.

VILNIUS BUS SOSTINĖ
STOCKHOLM AS, rugp. 19.— 

Iš Kauno čia gauta pranešimas, 
kad Vilnius tapo,oficialiai pas­
kelbtas sostine Socialistinės Ta­
rybų Lietuvos Respublikos. Vy­
riausybės įstaigos jau povėliai 
kraustomos iš Kauno į Vilnių. 
Carų ir lenkų šlėktų Vilnius bu­
vo labai nutautintas. Dabar jis

| reikalu į SSSR ambasadą bei jos 
konsulatus.

G.RYŽO DELEGACIJA
KAUNAS, rugp. 19. Liaudies 

seimo rinkta ir pasiųsta į Mask­
vą delegacija prašyti kad Lie­
tuva hutų priimta į Sovietų Są­
jungos lutų šeimą, šiomis dieno- 

I mis jau sugryžo. Delegacija su­
sideda iš šių asmenų:

Justas Paleckis, generolas 
Vincas Vitkauskas, Liudas Ado- 
mauskas, Malas Mickis, Antanas 
Venclova, Karolis Didžiulis, Liu­
das Gira, Motiejus šumauskas, 
Petras Cvirka, Kazys Petraus­
kas, Pranas Zibertas, Stasė Vai­
neikienė, Adomas. Viktoras Dil- 
kevičius, Pr. Petrauskas, Juo­
zas Demskis. Marija Kutraite ir 
Biruta Abdulskailė.

Anksčiau, liepos 29 d., išvyko 
delegatė Salomėja Neris ir "El­
tos” direktorius* Kostas Korsa­
kas.

I Drauge su delegacija,dar, bu­
vo išvykęs Seimo atstovas Ant. 
Sniečkus, Seimo rink. komisijos 
pirmininkas Vladas Niunka, 
spaudos atstovai Henrikas Zi­
manas ir Eugenijus Vicas ir de­
legatų žmonos Paleckienę, Ven­
clovienė, Vitkauskienė ir šu- 
mauskienc, Vytautas Paleckis ir 
k t:

Delegacija buvo iškilmingai 
pasitikta Vilniuje.

Italai Artinasi prie 
Somalilando
Sostines

KAIRO, rugp. 19.—Iš sekma­
dienio į pirmadienį italai pa­
naujino ofensyvą prieš anglys 
britų Somalilando, žygyje pfi- 

| imti to krašto sostinę Berberą. 
. J ofensyvą italai sviedė geriau- 
' sius pulkus savo kariuomenes 
turimos pavergtoj Ethiopijoj.

Aukštos italų karo vadovybės 
žiniomis, italų karinęs jėgos,vj- 
sai prisiartino prie Berberą, ir 
tikisi miestą greitai iš britų pa­
veržti.

bus pamažu atlietuvinamas.

VYKSTANTIEM LIETUVON
Stockholmas, rugpjūčio 19.— 

Norintiems gryžti į Lietuvą, Lat­
viją ir Estiją gali tai padaryti, 
gaunant praleidimus-vizas iš So­
vietų Sąjungos konsulatų arba 
atstovybių. Lietuvai, Latvijai ir 
Estijai įstojus į Sovietų Sąjun­
gą. tų kraštų užsienio politika 
susivienodino su SSSR ir užsio

Julian Besteiro 
Byla Busianti 
Pernagrineta

MADRIDAS, rugp. 19—Gęji. 
Franco valdžia skelbia patęn- 
kinus Juliano Besteiro prašymą 
išnaujo pernagrinėti jo bylą. 
Reikalas dabar perduotas spe­
cialiam karo teismui.

OR A S
CHICAGOJ IR APIEL1NKEJ 

—giedra ir truputį šilčiau. Sau-. 
)ė teka 6:03, leidžiasi 7:44.

iriuose atstovybe visų pasidarė 
viena.

Senųjų Lietuvos, Latvijos ir' 
Estijos konsulatų išduotos vizos 
pirma liepos 8-tos dienos yra ge­
ros ir tas vizas turintieji gali par­
važiuoti į Lietuvą, Latviją bei 
Estiją. Bet po liepos 8- dienos 
seniijų atstovybių išduodamos 
vizos jau neturi reikiamas ver­
tės. Dėlto kurie nori važiuoti į 
Lietuvą dabar, tesikreipia vizos

Julian Besteiro yra tas pats 
asmuo, kuris su pulk. Casado 
ir kitais “socialistais”, padeda­
mi Anglijos ir Francijos agen­
tų, nuvertė Dr. Negrino liau­
dies valdžią ir išdavė respubli­
ką fašistiniam sukilėliam Ju­
lian Besteiro yra “sdciiiiistas” ir 
buvęs Anglijos šni'pašy Gen. 
Franco jį “nuteisė” 50 metų ka­
lėti, idant paslėpus'jo ir jo sėb­
rų išdavystę. į

1
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Dėl Amerikos Santykių
Su Sovietais

Žurnale “New Masses” šiuo tarpu ve­
dama diskusijos, kaip geriausia apgint 
Ameriką nuo numatomų priešų. Visokių 
pareiškiama nuomonių, bet vienam punk­
te beveik visi sutinka. Beveik visi disku- 
santai pasisako už tai, kad Amerika turė­
tų labiau bendradarbiauti su Sovietų Są­
junga, nes jų interesai supuola. Net toks 
rašytojas kaip Lewis Gannett stoja už tai, 
kad abidvi didžiosios pasaulio valstybės 
pradėtų ieškoti susiartinimo būdų.

“New Masses” nurodo, kad pradžia 
Francuzijos nelaimių prasidėjo tuomet, 
kuomet ji išsižadėjo sutarties su Sovietų 
Sąjunga, kuomet ji išdavė Ispaniją ir Če­
koslovakija. Anglijos kietakakčių nusi­
statymas prieš Sovietų Sąjungą privedė 
ją prie katastrofiškos padėties ir kas dar 
blogiau — šiandien Anglijos valdovams 
beveik niekas nepasitiki.

Amerika iš to turėtų pasimokinti. 
“New Masses” pažymi, kad tūli sluoksniai 
Washingtone tą pradeda suprasti. Kaip 
kas jau draugiškiau kalba su Sovietų Są­
junga. Net Sumner Welles, sakoma, jau 
draugiškiau kalbėjęs su SSSR ambasa­
dorium.

Balsas admirolo Yates Stirling Jr. yra 
balsas atsakomingo asmens, su kuriuo 
Jungtinių Valstijų valdžia rimtai skaito­
si. Jis mano, kad Jungtinės Valstijos ir 
Sovietų Sąąjunga turėtų būti prieteliais.

Admirolas Stirling sako: Mums ne­
būtinai reikia užgirti Rusijos santvar­
kos formą, bet mes privalome žinoti, kad 
daugely atvejų musų praktiški interesai 
yra tie patys, kaip ir SSSR.

Bet yra ir tokių veikėjų, kurie tų ge­
rų santykių nenori. Yra piktos valios 
žmonių, kurie išgalvoja nebūtų baubų, 
kad tik pagadinus gerėjančius santykius. 
Vienu iš tų yra New Yorko “Times” ko­
respondentas Kinijoje tūlas Hallet Ab­
end. Jis išpūtė muilo burbulą buk Sovie­
tų Sąjunga grąsina Alaska!. Jis sufabri­
kavo net ištraukas iš straipsnio, kuris buk 
buvęs išspausdintas tūlame Sovietų laik­
rašty apie Alaską! Ta jo propaganda, 
biauriai išpusta propaganda yra įrody­
mas, kad tūli elementai Amerikos politi­
niame gyvenime yra pasiryžę nusilenkti 
Japonijai, bile tik neųžsimegstų draugiš­
ki santykiai su Sovietų Sąjunga.

tais pasikarščiuoja savo prakalbose, o jis, 
Willkie, mokėtų įvykinti tą programą. 
Tai ir viskas.

Willkie sakosi,, kad joks pranašas ne­
gali žinoti kas atsitiks už kelių mėnesių 
tarptautinėje politikoje. Jis pasilieka 
sau laisvas rankas, ypač karo klausime. 
Tą patį daro ir Rooseveltas, nors jis, kai­
po valdžios lyderis, orientuojasi link ka­
ro. Jei Willkie jį kritikuoja, tai tik to­
dėl, kad jis pats dar nėra valdžioje. Jei 
bus, tai bus ta pati politika.

Bet nežiūrint to, kad jų abiejų politika 
iš esmės nesiskiria, Willkie kviečia Roo- 
seveltą į debatus. Tai kokius klausimus 
jie debatuos? Tai nebus jokie debatai, 
tai bus plauko skaldymas į devynias da­
lis, tai bus bandymai iš skiedros vežimą 
priskaldyti.

Ne Visi Tokie
Eltai praneša iš Londono, kad Lietu­

vos atstovybės tarnautojai, taip pat ir 
įgaliotiniai Lietuvos bizniškų įstaigų Lon­
done nori gryžti namo. Nori gryžti namo 
ir lietuviai studentai, kurie mokosi Ang- 
lijoj.

Pasilikti Anglijoj nori tiktai pats 
vienas B, Balutis, nes jis su Lietuva jau 
nieko bendro neturi. Veikiausia, jis ban­
dys surasti kelius į Ameriką.

Iš to aišku, kad ne visi žmonės, suriš­
ti su diplomatine tarnyba, nuėjo vergauti 
svetiniięms ponams. Tarnautojai yra kito­
kio plauko žmonės, negu vadinami eksce- 
lencijos, dabar jau buvę ekscelencijos.

Tą patį mes matome ir pas latvius.
Rio de Janeiro (Brazilija) uoste yra 

didokas latvių prekybinis laivas “Cilt- 
varia,” Jo kapitonas ir įgula nori gryžti 
namo. Jie atsisako klausyti įsakymo bu­
vusio Latvijos atstovo Washingtone p. 
Bilmanio, kuris liepia to laivo kapitonui 
vykti į kurį bent Jungtinių Valstijų uostą.

Tas laivas juk yra latvijos nuosavy­
bė, o ne Bilmanio. Bilmanįs mano, kad 
jam padės Brazilijos vadžia. Latvijos 
Sovietinei respublikai butų padaryta di­
delė skriauda, jei Brąžiliją-pad^ų Bilma- 
niui pasiglemžti tai, kas jam nepriguli.

Laiškas iš Lietuvos
(Rašytas M. Girnienei, Grand | liai plaeįąusi, Buvę išgamos, pa- 

" ~;J ' razitai it žiurkės iš skęstančio
laivo bėga, neria. Deja, teisybė 
ir įstatymai juos pasieks visur.

Lietuvoj vargo nėra, duonos 
gana', darbo turi visi dabar, 
krautuvėse visko yra, viską gali

Rapids, Mieli.)

Lietuvoj Graži Vasara.

Vasara jau prasideda. Dienos

Kame Skirtumas
Wendell Willkie paskelbė savo pro­

graminę prakalbą. Mes nematom joje 
pamatinio skirtumo nuo to, ką sako Roo- 
seveltas.

Republikonų kandidatas pasisakė už 
konskripciją, vienokioj ar kitokioj for­
moj.

Republikonų kandidatas pasisakė už 
teikimą pagelbos Anlijai taip, kaip ir pre­
zidentas Rooseveltas.

Republikonų kandidatas žaidžia libe­
rališkom frazėm in pasisakė esąs libera­
liškiausias iš liberalų. Lygiai taip, kaip 
ir prez. Rooseveltas.

Mr. Willkie stoja už naująją dalybą, 
kuomet iš jos mažai kas beliko. Taip pat 
ir prez Rooseveltas.

Esminio, pamatinio skirtumo nėra. 
Todėl visai suprantama, kad Chicagos 
“Times,” kuris remia Roosevelto kandida­
tūrą, labai smarkiai išgyrė Willkie pra­
kalbą.

“Times” sako, kad ta prakalba buvo 
puiki, Velta pasigerėjimo! Bet jeigu taip, 
tai koks gi skirtumas tarp abiejų kandida- 
datų? Skirtumas tik “praktiškas.” Will­
kie žodžiais tariant, Rooseveltas nemo­
kąs Įvykinti savo gerą programą ir kar-

Jau Du “Fondai”
“Sandara” susigraudinusiai prane­

ša, kad “vidurio sriovei” reikėjo įsteigti 
savo “nepriklausomybės fondą,” nes 
Pittsburghe jai nepasisekė susitarti su 
klerikalais, kurie įsteigė savo “Lietuvos 
gelbėjimo fondą,” į kurį jau kaulija de­
šimtukus ir dolerius.

Ponai gelbėtojai keiks naująją Lietu­
vą išvien, bet “gelbės” ją skyrium, nes 
vieni kitais nepasitiki. Veikiausia, “socia­
listai” gešeftmacheriai taip pat įsisteigs 
savo fondelį.

Tie jų fondai steigiami tuo tikslu, kad 
varyti nešvankią propagandą prieš Sovie­
tinę Lietuvą ir išlaikyti skeletoną “diplo­
matiškos” atstovybės. Tų fondų prava- 
dyriams labiausia rūpės, kad jų šalininkai 
nesužinotų teisybės apie Lietuvą.

Lietuvai tas nieko neužkenks. Už­
kenks tik tų žmonių kišenini, kurie pati­
kės “tėvynės gelbėtojams.” Bet laikui 
bėgant ir jie atsipeikės.

Francuzijos Socialistai
Vokiečiai okupantai pavelijo Pary­

žiaus socialistams išleisti laikraštį “L’Ef- 
fort.” Laikraštį redaguosiąs tūlas Spi- 
nasse, kuris pirm karo buvo vienas iš re­
daktorių “Populaire,” socialistų dienraš­
čio.

Naujas socialistų laikraštis remia 
maršalo Petaino režimą. Didelės čia jiems 
bėdos išmainyti kailį! Keli mėnesiai tam 
atgal jie rėkė už demokratiją, o dabar 
rėks už fašizmą. Jie prisitaikys prie nau­
jų sąlygų ir rūpinsis tik tuomi, kad asme­
niškai nenukentėtų.

Iš Paryžiaus taip pat praneša, kad 
pereitais metais socialistų dienraštis “Po­
pulaire” buvo labai sunkioj finansinėj pa­
dėtyj. Blumąs tuomet dar- buvo įtakin­
gas ir su pagelbą Reynaud gavo iš val­
džios subsidiją.

Komunistai ėjo kalėjimąn, o socialis­
tams buržuazija pylė pinigus!

“Darbas—geriausis akstinas 
pamilti gyvenimą—sako Rė- 
nanas.

“Mokslas priartina žmogų 
prie dievų—kalba Pasteur.

1910, Birželio įnėn. 20 d., 
Kaunas.

Mano mieloji) mano Bran­
giausioji Krikšto Motinėle:—

Tamstos laišką, pilną jautru­
mo ir meilės gavau 19-10, VI, 19, 
kurį išsiuntei iš USA IV, 24. 
Koks džiaugsmas man buvo 
skaityti raidės Brangiausio ma­
no geradario rašytas ir pasieku­
sias mane pepivelnišką vargo, 
karo,, ašarų,- kraujo ir sopulių, 
Europos baispnlo dangų. Skai­
tau ir netikiu, rodos, jog sapnuo­
ju: po tiek daugelio mėnesių ir 
metų, kai aplink liepsnoja ir 
dreba žemė, kaip,upėmis krau­
jas teka, o ašaros bėga į marias, 
skaitai iš USA laišką, rašytą my­
limos krikšto motinėlės. . Tai ’ 
man stebuklu vaidenasi.

Kaip mielą, kaip drebančiom 
rankom laikai laišką ir skaitai, 
jog visi USA giminės yra sveiki, 
gyvi ir gyvena ir prisipiepa tė­
vų kraštą ir gimtą žodį. Garbė 
jiems!

Mano šeima šokinėja iš 
džiaugsmo, kad krikšto motinė­
le ją pamylai ir pasveikinai...

Krikšto motinėle skaitai laik­
raščius in girdi' gal per radiją, 
kas dedasi dabar Europoj: žuvo 
Lenkija, ta pasiputusi, išpuikėlių 
valdyta; tekėjo Suomijoj krau­
jo upės, ten dabar vėl ramu ir 
klėsti kūryba;' nebėr Norvegi­
jos, nebėr Danijos, Olandijos; 
Belgija kapituliavo; nebėr Čeko­
slovakijos, Austrijos; Paryžius 
paimtas vokiečių; Italija kariau­
ja, putoja kraujo putom ir taš­
kos ašarų vilnimis Viduržemio 
juros ir visi pajūriai; bombar­
duoti dega Vokietijos, Francuzi­
jos, Belgijos, Anglijos. Italijos 
it net Afrikos ihfestai. Eibės so­
pulių, nelaimės ir ' neteisybių. 
Prancūzai kovoja, ’kaip* liūtai, 
bet prieš galingesnį ir jie nebe­
išlaikys.

Musų Tėviškė Lietuva bandymu 
dięnose.

Ir musų tėviškę ištiko bandy­
mų dienos. Buvęs prezidentas 
Smetona, kaip begėdis ir bailys 
pabėgo su poniom ir auksu, 
kraštą nualinęs, iščiulpęs ir ver­
gais laikęs, paliko. Jį prakeikia 
visi. Jo portretus sudaužė ūki­
ninkai, darbininkai, kariai ir vi­
si. Jo stovyklose išrašomi verti 
jam žodžiai: išgama, bailys ir 
dar pikčiau. Tas skamba lupose, 
varpuose, laukų žieduose ir iš 
kapų aidi. Kiek jis praliejo krau­
jo, kiek pūdė kalėjime, kiek aša­
rų liejo, kiek pasėjo neteisybės 
ir kiek priugdyt bandė vergų! 
Deja, prilipo liepto galą varg­
šelis, kaip grobikas su auksu pa­
bėgo Vokietijon.

Raudonoji SSRS Armija.
Gi galinga Raudonoji SSRS 

Armija garantuoja tvarką, lais­
vę, darbą ir kūrybą. SSRS armi­
ja užėmė visus centrus, vieške­
liais dunda gražiausi galingos 
armijos tankai (jų tuksiančiai 
—jie be galo dijeli ir greiti), 
šnera šarvuočiai, žygiuoja žva­
lių kazokų pulkai, važiuoja mo­
torizuoti kariai, joja ir vėl va­
žiuoja dieną ir naktį; ore dūz­
gia milžiniški aeroplanai, nardo 
pąrališku greitumu mašinos, o 
musų žmonės beria ant visų gal­
vų gėles, sveikina, šypsos ir aša­
rą šluosto iš akies, kad baigėsi 
tirono vergija, prasidės laisvė, 
laisvoj demokratiškoj respubli­
koj, įstatymais ir teisingumu pa­
remtas gyvenimas, darbas ir kū­
ryba.

Nebėr Caro Bizųno.

Rusų kariai—.draugiški, links­
mi. Nebėr caro biritua, nebėr 
stražnikų nagaikos, nebėr vergi­
jos, o ateina ramios kūrybos ir 
pasiryžimo dienos.. Kas nori 
dirbti, kurti ir gyventi—tam ke-

įsigyti ir pirkti kiek reikia; gi 
su galingą SSRS Raudonąja Ar­
mija ryžtamės drąsiai žengti ko­
von ir pergalėn.

Vilnius lietuviškas, Kaunas gra­
žutis.

Vilnius vėl lietuviškas, Kau­
nas—gražutis, švarutis gyvena 
laimės šventę, nes visi buvę liau­
dies teisių gynėjai vakar paleisti 
iš kalėjimų, atšvęsta dicįęlė šven­
tė. Kas puvo, kentė—išėjo did­
vyriu! Džiaugias Lietuva laisve, 
tikisi sulaukti demokratišką, tei­
singą, lygią ir didžią respubliką 
ir gyvenimo dieną. Visur laimė 
šypsosi ir darbo dvasia žengia. 
Vargo ir kovos nebojam, einam 
drąsus kurti naujos, demokra­
tiškos, laisvos Darbo ir Liaudies 
Lietuvos Respublikos. Niekas
nedegina bažnyčių, niekas ne­
smaugia kunigų. Visi piliečiai 
turi laisvę ir sąžinę nesuvaržytą. 
Kas niekšas, kas išgama tik tas 
dreba ir šmeižia, šiaip—ramu ir 
Lietuva ir visi žmonės giedriais 
veidais žiuri ateitim

šiltos, gražios. Rugiai gražus. 
Pievos auga—auga moderniškai 
išdirbtos ir patręštos. Lietuvoj 
greit vargo mažai beliks.

Aš esu sveikas. Visa šeimyna 
sveika. Mokslas sekasi gerai. Be­
liko jau tik 8 mėnesiai ir aš baig­
siu viską. Busiu gydytojas, ne­
šiu pagelbos brokui, kuris sirgs 
ir kentės. Žengiu drąsus kovon 
su gamtos piktom jėgom. Ryž­
tuosi visada mylėti: laisvę, kū­
rybą, vargo brolius, tėvų žemę 
ir idealus taurius. Noriu būti 
garbingas ir taurus, pavyzdin­
gas žmogus. Aukuotis kitų ge­
rovei, vargo broliams ir moks­
lui. Visada tokis stengsiuos būti. 
Dabar aš nereikalauju jokios 
paramos, o netrukus visiems 
grąžinsiu kuo kam kaltas ir kas 
kuo man padėjo, kai aš žengiau 
tikslo siekdamas alkanas ir naš­
laitis. Tamstai krikšto motinėle, 
kuri visada mane rėmei, pri­
klauso pirmoji padėka už sko­
lą, po tam mano motulei, kuri 
mane išugdė, po to visiem, kurie 
paskolino labai daug prieš 6 
metus.

Linkiu gražiausios sveikatos 
krikšto motinėlei, linkiu būti 
vis sveikutei ir vis darbščiai, vis 
mylėti tėvų žemelę ir laisvą šalį 
naują tėvynę USA.

Krikšto sūnūs,
Juozas-Albinas Markulis.

pareigom.
Stoja už taiką ir už Ame- I 1

Taikos Kongresas
Karinė isterija, kuri pa­

siekė kulminacinį punktą, 
nors biskį atpuolė, bet ne­
pranyko. Dar vis garsiai 
skleidžiama riksmas reika­
laujant musų jaunuolių 
kraujo svetimuose karuose. 
Negirdėtas ginklavimasis ir 
Burke - Wadsworth konsk- 
ripcijos bilius yra išreiška 
karinės isterijos. Aky vaiz­
do j to šauksmo; kaip mes tu­
rime žiūrėti į Europos ir vi­
so pasaulio padėtį ? Didžiau­
sias musų rūpestis, tai kaip 
išlaikyti Ameriką nuo įvėli­
mo į karą.

Tik žvilgterėkim į Euro­
pą. Tuoj bus metai kaip ei­
na karas, kurį sukurė Berly­
no ir Londono bankininkai. 
Anglijos ir Vokietijos žmo­
nės didžiuose skausmuose 
suveržti, krauju prakaituo­
ja. Du imperialistiniai ga­
liūnai susikirto už kolonijas 
ir pasaulio persidalinimą. 
Nekalti žmonės turi mirti, 
Ųž ką tas?

Anglijos ir Vokietijos mai- 
nieriai nieko neturi prieš 
vieni kitus. Anglai ūkinin­
kai ir vokiečiai valstiečiai 
nieko blogo vieni kitiem ne­
padarė. Jie net vieni kitų ne­
pažysta, o betgi varomi vie­
ni kitus žudyti—griauti jų 

1 namus. Tų šalių žmonės nori 
taikos. Amerikos žmonės 
nenori karo, nenori pražū­
tingos audros, nenori demo­
kratinių laisvių palaidojimo.

Nusistatymas Prieš Karą
Prieš keletą savaičių karo 

isterijos balsas buvo aukštai 
pakilęs. Už taiką kovotojų 
buvo nedaug. Bet dabar 
žmonės išsijudino. Pamatė, 
kad baikų nėra. Amerika 
stovi ant slenksčio didelio 
pavojaus.

Pora mėnesių atgal metė­
si į darbą demokratijas ap­
gynimo drąsuoliai ir taikos
šalininkai. Kilo pasiryžimas 
ir susidarė taikos komitetas. 
Tas komitetas laikė pirštą 
visuomenės pulso ir žinojo, 
kad 93 nuošimčiai žmonių 
nenori karo. Bet ar su tuo 
skaitosi karo propagandis-

tai? Reikia masinės jėgos 
taikos apgynimui, sukaup­
tos energijos del šalies išlai­
kymo nuo karo.

Kad bendrai pareikšti 
prieš karą nusistatymą ir 
pasiryžimą už Amerikos iš­
laikymą nuo karo, tai šešes- 
dešimts šios šalies plačiai iš­
garsėjusių visuomenės vei­
kėjų išleido pakyietimą susi­
rinkti į Taikos 'Kongresą 
Chicagoj rugpiučio 31 d. ir 
rugsėjo 1 ir 2 dd. Po Taikos 
Kongreso šaukimu pasirašo: 
kunigas George A. Ackerly, 
Oskar Ameringer, kunigas 
William C. Anderson, kuni­
gas J. Carlton Babs, profeso­
rius Roland, H. Bainton, Dr. 
Frank E. Berne, profesorius 
Franz Boas, Wisconsin Mo­
kytojų Unijos prezidentas 
E. C. Braine, farmerių uni­
jos laikraščio redaktorius 
H. S. Bruce ir kiti.

Chicagoj kongreso šauki­
mo komiteto pirmininkė 
Pearl Hart, žymi advokatė 
ir visuomenės veikėja vado­
vauja tam darbui.

Visi taikos šalininkai, vi­
si nuoširdus karo priešai ir 
demokratijos šalininkai pri­
valo tarti savo žodį už taiką 
ir už Amerikos išlaikymą 
nuo karo.

Taikos šalininkių Jėgos 
Auga

Veikla už taiką randa pla­
taus pritarimo ne tik darbi­
ninkų, farmerių tarpe, bet ir 
tarpe inteligentų. Pasiprie­
šinimas konskripcijai kris­
talizuojasi — susilieja į ben­
drą judėjimą už Amerikos 
išlaikymą nuo karo. Tokie 
žymus darbininkijos veikė­
jai, kaip John L. Lewis ir ki­
ti pasisakė už taiką. Tokie 
žymus ir įtakingi politiniam 
gyvenime žmonės, kaip se­
natorius Wheeler pakėlė sa­
vo balsą prieš karą ir žada
kalbėti Taikos Kongrese 
Chicagoje.

Net ir William Green, ku­
ris vartėsi kaip, vijurkas, pa­
galiau turėjo išeiti viešai ir 
pareikšti, kad ir jis priešin­
gas verstinom militarinėm

rikos išlaikymą nuo karo j, 
senatoriai Norris, Johnson, 
LaFoĮlette, Nye ir-kiti.; •

Daug katalikų organizaci­
jų pasmerkė konskripcijps 
bilių ir pasisakė už taiką. 
“New World” ir kiti katali­
kų laikraščiai smerkia karo 
agitatorius. Katalikų orga­
nizacijos vis drąsiau ir drą­
siau pradeda pasisakyt prieš 
karo kurstytojus,

Taikos Kongresas ir Kova 
Už Demokratiją

Masinių jėgų sukaupimas 
už taiką, už Amerikos išlai­
kymą nuo karo glaudžiai su­
eina su kova už demokratiją, 
už ateivių teisių gynimu. Ka­
ro audra, kurią kelia karinės 
propagandos isterikai,’ jau 
parodė savo juodas iltis. 
Daugelyje vietų buvo už­
puolimai ant komunisti] ir 
abelnai darbininkų organi­
zacijų, ypač kovingesnių u- 
nijų.

Išleistas prieš ateivius įs-^. 
tatymas, jų registracijos į-x 
vedimas su pirštų antspau- 
domis ir kongresmano Sa- 
bath bilius neva prieš “penk­
tos kolonos” elementus yra 
reakcijos pasimojimai pa­
minti žmonių demokratines 
teises.

Tenka žymėti, kad Taikos 
Kongresas Chicagoj ne tik 
sukristalizuos judėjimą ko­
vai už Amerikos išląikymą 
nuo karo, už demokratijos 
apgynimą, bet padidins jėgų 
koncentraciją už darbo žmo­
nių ir visų pažangos Šalinin-J 
kų už nepriklausomą politinį1 
veikimą, Todėl rūpinkimės, 
kad kuo daugiau Eįtap dele- r, 
gatų kongrese, kad jis pasi­
sektų 100 nuošimčių.

F. Abekas.

Grąžina Turtą 
Kam Priklausė

KAUNAS. — Susikūrus Socia­
listinei Darbo Lietuvai, buvo už­
daryta visa eilė senojo režimo 
proteguojamų, gavusių iš valst.v 
iždo finansinę paramų ir iš vi-f 
suomenės rinkusių aukas, kaip 
pavojingų valstybės tvarkai ir 
saugumui organizacijų.

Vid. Reikalų ir švietimo mi- 
nistorių sudaryta spęo. komisiją, 
išžiūrėjusi uždarytųjų organiza­
cijų bylas ir esamų medžiagų, 
nusprendė, kad jų lėšos ir turtas, 
kaip surinktas iš liaudies masių, 
turi būti bent dalinai grąžintas 
atgal plačiosioms liaudies ma­
sėms. Tad Liaudies Kultūros 
Fondui perleidžiama 25 nuošim­
čiai visų nebeveikiančių organi­
zacijų pinigų ir Ateitininkų sen­
draugių sąjungos ir “Pavasario'’ 
vyrų ir mergaičių sąjungų fede-A" 
racijos susišelpimo fondo lėšos’ 
ir turtas. Tautininkų kliubo ir 
Liet, krišč. darbininkų s-gos tur­
tas perduodamas Liet. Komunis­
tų Partijai. Liet. Katalikų moky­
tojų sąjungos turtas ir lėšošror- 
ganizuojamai mokytojų profe­
sinei sąjungai. “Jaunosios Lie­
tuvos” ir įvairių “Pavasario” 
padalinių skaityklos‘ir bibliote­
kos—švietimo ministerijai. Žy­
dų sporto “Makabi” turtas ir lė­
šos—Lietuvos darbininkų ir tar­
nautojų sporto sąjungai. “Kata­
likų Veikimo Centru” turtas ir, 
lėšos—Lietuvos Liaudies Page 
bos Sąjungai. Įvairių žydų draft- ' 
gijų, k. a. “Palestinos Įstaigos,” 
“Tiferct Bacburim,” Mazahiręi
šabas,” Rabinų s-gos, Palestinos 
žydų fondų. Žydų tautinio fon­
do, įvairių sionininkų orglmųiza- 
cijų. “Hechaluco,” “Taliniid To­
ros,” “Belar,” “Brith HačhajaP' 

"ir “Mizrahi” turtas ir lėšos—Ma- ' 
žumų Biurui prie Lietuvos Ko­
munistų Partijos.

2
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GARSIOJI AMERIKIETĖ KORESPON­
DENTĖ APIE PERVERSMĄ LIETUVOJ

ANNA LOUISE STRONG
Kaunas (Elta). — Lietuvoje 

šiuo laiku vieši žymi Amerikos 
rašytoja Anna Louise Strong, 
kuri čia pateko visai atsitiktinai 
vykdama iš Jungtinių Amerikos 
Valstijų j Sovietų Sąjungų. Pra­
džioje rašytoja temaniusi išimti 
Lietuvoje tik vienų dienų, bet 
pagauta istorinių įvykių ji nu­
tarė pasekti jų eigų ir juos ap­
rašyti.

Bebūdama Lietuvoje A. L. 
Strong jau spėjo susipažinti su 
svarbiausiais musų gyvenimo 
įvykiais, su vadovaujančiais 
naujosios santvarkos asmeni­
mis ir visais atvejais parodė ne­
paprastų susidomėjimų naująja 
Lietuvos būkle. Ji spėjo taip pat 
pabuvoti ir provincijoje rinki­
minės kampanijos metu, aplan­
kė musų kaimų ir stebėjo var­
gingųjų valstiečių gyvenimų. 
Apie visus Lietuvos istorinius 
įvykius A. L. Strong plačiai in­
formuoja Amerikos spaudų ir 
renka medžiagų knygai, kurioje 
bus aprašytas Lietuvos1 perėji­
mas į naujųjų santvarkų.

Pokalbyje su Eltos direkto­
riumi K. Korsaku A. L. Strong

SVEIKATOS REIKALAI
Tankiai mes girdime motinas 

kalbant apie davimų vaikams ką 
nors užvalgyti tarpe valgių. 
Normaliai sveikus vaikus nerei­
kia pratinti valgyti tarp valgių, 
l>et jeigu vaikas yra labai gyvas 
ir’žaidžia iš visų jėgų, arba jei­
gu/neturi didelio apetito, nebus 
bloga jeigu duosi jam keletą 
vynuogių arba graham crackers, 
arba ką nors tokio lengvaus už­
valgyti, bet nereikia duoti, kad 
godžiai prisivalgytų kada ne lai­
kas.

Neakstink vaiko apetitą su 
duona ir vaisių košele arba sy- 
rupu ar pyragu. Tegul jis pa- 
pranta valgyli tik tada, kada lai­
kas valgyti ir patirsi kaip jo svei­
kata abelnai pagerės.

Nešvari oda nevisados parodo 
savo nešvarumų paviršutine iš­
žiūra. Vien tik muilas ir vanduo 
negali išvalyti odos. Jis lik nu­
valo nešvarumą nuo paviršiaus, 
bet neišvalo odos skylučių. 
Prieš gulsiant vakare numaz­
gok veidų geru muilu ir ištepk 
geru cold cream. Tas paliuo- 
suos nešvarumų ir išvalys sky­
lutes. Jeigu nori švarios svei­
kos odos, taip daryk kas va­
karas.

Nerizikuok su užkietėjimu, 
nes užkietėjimas siunčia nuodus 
po kūnų, kas paskui priveda 
prie daugelio nesveikavimų- ir 
g Klimas vėliau lieka nepa­
keičiamas. Juo ilgiau leisi to­
kiems nuodams rinktis, tuo il­
giau ims juos prašalinti.

Neišpasakytai daug ligų gali­
ma susekti, kurios paeina nuo 
užkietėjiipo. Pradėk tuoj valyti 
savo, sistemą nuo tų pavojingų 
nuodų. FLIS.

pareiškė kai kurių įdomių ste­
bėtojos iš šalies minčių apie isto­
rinius įvykius. Pradėdama po­
kalbį, A. L. Strong pirmiausia 
prisiminė, kad ji Lietuvon atvy­
ko liepos 4 diena, tai yra Ame­
rikos Jungtinių Valstijų nepri- 
klausomybės paskelbimo dienų, 
šį sutapimų A. L. Strong laiko 
simbolišku. Paklausta dėl pačių 
įvykių, A. L. Strong pareiškė:

“Man nuostabiausia, kad Lie­
tuvoje, kaip ir kitose Pabaitijos 
valstybėse, perėjimas j socialis­
tinę santvarkų vyksta be žmo­
nių aukų, be sumaiščių, su di­
džiausiu entuziazmu ir pavyz­
dinga tvarka, laikantis netgi se­
nosios Konstitucijos nuostatų. 
Tai yra tiesiog istorinis pavyz- I 
dys, rodąs ir kitiems kraštams, 
kaip panašų perėjimą įvykdyti.’

Paklausta, kaip žiuri į žemės 
klausimo išsprendimą, A. L. 
Strong pareiškė: *

“Žemės klausimas, paliekant 
valstiečiams neliečiamą 30 hek­
tarų normą, yra išspręstas labai 
teisingai ir taktiškai.’ ’

O kokios perspektyvos socia­
listinei santvarkai Lietuvoje? - 
buvo paklausta viešnia.

“Manau, kad socializmą įgy­
vendinti Lietuvoje bus lengviau, 
negu bet kur kitur. Jūsų svar­
biausių gaminių eksportas jau 
ir anksčiau buvo beveik suvals­
tybintas, taigi jį dabar bus leng­
va pritaikinti prie naujų reika­
lavimų. Stambioji buržuazija 
Lietuvoje, atrodo, negausi, to­
dėl jų įveikti bus lengva. Gau­
saus rentininkų luomo taip pat 
pas jus nėra, tai tiiclelio pagrin­
do spekuliacijai nebus.”

Kaip moteris, A. L. Strong pa­
žymėjo dar vieną dalykų:

“Mitinguose aš girdėjau daug 
kalbant apie ta naudą, kurią tu­
rės Lietuvos liaudis iš sovietinės Į 
santvarkos. Tačiau per mažai te- j 
buvo pabrėžta ta nauda, kurių I 
|iš naujosios santvarkos gausi 
moterys.”

Ir čia A. L. Strong nurodo 
<Įaug pavyzdžių, kaip gerbiama 
ir aprūpinama motina, ypač jei 
ji turi keletą vaikų, Sovietų Są­
jungoje. Viešnia lietuviais yra 
labai patenkinta, giria musų sve­
tingumų ir paslaugų ir prašo 
perduoti visai Lietuvos liaudžiai 
sveikinimus bei linkėjimus žen­
giant j naujų, socialistinę ateitį.

------------------ /

Binghamton, N. Y.
Po gana ilgos ir kankinan­

čios ligos, rugpjūčio 10 d. nu-j 
mirė ligonbulyje viduramžė mo­
teris Barbora Kazėnienė, gyve­
nusi Johnson City, N. Y.

Velionė buvo pašarvota sa­
vo namuose ir skaitlingai ap­
lankyta vietos ir apylinkės lie­
tuvių, apstatyta puikiausių gė­
lių vainikais ir puokštėmis nuo 
draugų ir giminių. Ji priklausė 
Lietuvių Darbininkų Susišelpi- 
ino Draugijoj ir SLA kuopoj. 
Buvo rami, draugiška moteris. 
Sveika būdama nepatingėdavo 
atsilankyti ir į lietuvių organi­
zacijų pramogas.

Ji paliko dideliame nuliūdi­
me savo vyrą Vincą Kazėną, su 
kuriuomi gražioj santaikoj iš­
gyveno nemažų eilę metų . Lie­
tuvoj paliko, rodos, du broliu.

Palaidota su religinėmis apei­
gomis Kalvarijos kapinėse, rug­
pjūčio 13 d. Tebūna jai amžina 
ramybė! J.

Skaitykite ir Platinkite 
Dienraštį “Vilnį”

šios brooklynietės merginos prisiekia ■nepadaryti panašių klaidų, kokių darė neku 
rios amerikietės pereito pasaulinio karo pradžioje. Kaip dar daugelis gerai atsimena­
me, jaunos merginos apdovanodavo bučkiais išvažiuojančius karan vyrus; bučiuo­
davo pažystamus ir nepažystamus, kad padrąsinti juos kariauti “už demokratijų” ir 
“pagauti kaizerį.” Lysistrata Kliubo narės, kaip matyli šiame atvaizde, jau išanksto 
pasako, jog jei ir dabar Amerikos jaunuoliai bus siunčiami- už 4,000 jnylių “ginti 
tėvynę,” nei vienas jų negaus bučkio netik išvažiuodamas, bet net jei ir būtų tokis 

laimingas sugryžti gyvas namo.

Ženybos ir Perskyros
Marijonų zokono organas 

“Draugas” (rugpiučio 10 d.) 
paskelbė svietui sekamų:

“štai, vakar per Stockhol- 
mą atėjo žinia, kad Maskva 
savo agentų pagelba dar vieną 
pražūtingą žygį Lietuvai pa­
darė: panaikino religinės san­
tuokos (šliubo) legalumų, le­
galizavo šeimų perskyras, di- 
vorsus, kitaip kalbant—lega­
lizavo viešą paleistuvavimą.” 
Kodėl zokoninkai turėtų kiš- 

lies į tokias sviblor^nittrnastis" 
kaip vedybos ar perskyros, man 
niekaip nesuprantama. Jie juk 
nevedą, tai jiem nei perskyros 
nereikalingos.

Kita, ar ne perdaug drąsiai 
ponai zokoninkai šį sykį išsiple­
pėjo, pasakydami. jog visi, kas 
lik apsivedė be kunigo palaimi­
nimo yra paleistuviai. Juk Ame­
rikoj retas apsiveda bažnyčioje. 
Nejaugi jie visi yra paleistuviai ? 
O jeigu tas galima Amerikoje. 
Anglijoje, Francuzijoje, Sovietų 
Sąjungoje, Meksikoje ir visose 
civilizuoto pasaulio valstybėse, 
tai kodėl padaryti išimtį Lietu­
voje?

Daugelyje valstybių, kaip ir 
Sovietų Lietuvoje, įstatymai 
pripažysta tik civilį šliubų. Po to 
jaunavedžiai gali “ženytis”, kad 
ir keliose bažnyčiose, niekas į 
tai nesikiša. Bet bažnytiniai šliu- 
bai nieko neprideda nei atima 
nuo civilio, valstybės įstatymais 
pripažinto šliubo.

Ar lik nebus ekonominė prie­
žastis to didelio riksmo prieš 
įvedimą civilinių vedybų Lietu­
voje? Pažiūrėkime.

1933 metais Lietuvoje apsive­
dė 19,511 porelių; 1934 metais 
18,246 porelės; 1935 m. 18,251 
porelės. Taigi, bėgyje trijų me­
telių Lietuvoje kunigėliai surišo 
moterystės sakramentu 56,011 
porų. Man nežinoma, gal tą ga­
lėtų paaiškinti “Draugo” redak­
toriai, kiek Lietuvoje kunigėliai 
imdavo už šį patarnavimą. Bet, 
sakysime, vidutiniai paėmė po 
10 litų už suvinčiavojimą. Tai iš­
eis, jog į tris metus Lietuvos ku­
nigai “pardavė” už 560,110 litų 
“moterystės sakramentų.”

Bet, sakysite, jog 10 litų už 
šliubų perdaug.. Paprastas dar­
bininkas Lietuvoje tiek negau­
davo už visos dienos darbą. Ge­
rai. Duokime tik po 5 litus už 
šliubų. Ir tai į tris metus kuni­
giukai bus susišlavę į sutonų ki- 
šenius lygiai 280,055 litukus.

Tai štai kur šuniukas pakas­
tas! Nebegaus tų šimtų tūkstan­
čių litų ir dėlto paskelbia Lie­

tuvos žmones “paleistuviais.” 
Vedybų Istorija.

Katalikų bažnyčia vedybų 
įstatymus yra pasiskolinusi iš 
senovės Romos imperijos. Tik 
vėliaus kiek juos pakeitė prisi­
laikydama prie besikeičiančių 
aplinkybių.

Kaip Romos valstybė vedybo­
se vyrui pripažindavo absoliučia 
galią ant žmonos, taip tų patį 
praktikavo ir katalikų bažnyčia 
per šimtmečius. Juk ir Morkaus 
evangelijoje pasakyta, kad mo­
terystės sakramentas iš vyro ir 
moters “padaro vieną kimų,” o 
tas “kūnas”, žinoma, yra jau 
nebe moters, bet vyro.

Pagaliaus šv. Povylas (laiške 
korintiečiams) į vedybų sakra­
mentą nelabai kaip atsinešė. 
Anot to šventojo, užsigeidimas 
ženytis lik parodo “kimo silp­
nybę” ir dėlto yra smerktinas 
Dievo akyse. Reiškia, pačios ve­
dybos yra niekas daugiau kaip 
“grickas.” Tame pat laiške ko­
rintiečiams šv. Povylas sako, jog 
bereikalo butų vesti ir gimdyti 
vaikus, nes Krislus taip greitai 
sugryšiąs ant šios žemės ir jie 
vistiek nespėtų paaugti.

Aišku, kai Krislus nebesugry- 
žo taip greitai kaip pranešavo 
šv. Povylas, lai ir katalikų baž­
nyčiai prisiėjo pakeisti savo at- 
sinešimą link vedybų. Bet mo­
nopolį ant šliubų niekados ne­
norėjo paleisti iš savo rankų. 
Mat, “už patarnavimų” nors ir 
sakramentų suteikiant vistiek 
paimdavo “auką.” 
Civilinės Vedybos.

Viso pasaulio žmonija yra or­
ganizuota į bendrijas, kurias 
mes paprastai vadiname valsty­
bėmis. žmonės, kaip ir kiti gy­
vūnai, jau gimdami paveldi tam 
tikrus gamtos dėsnius, patvar­
kymus. Vienu svarbiausiu tų 
dėsnių yra išlaikymas, plėtimas 
savo veisles.

Kadangi žmogus neauga taip 
greitai kaip kili gyvūnai, tai ir 
šis gamtos dėsnys yra daug su­
dėtingesnis. Sakysime, veršiukas 
ar kumeliukas jau už kelių sa­
vaičių po užgimimo beveik gali 
pats save apsirūpinti. Kuomet 
žmogui reikalinga daugiau de- 
sėtkas melų.

Kad išvengti betvarkės, užti­
krinti saugumų mažamečiams 
kūdikiams, civilizuotose vals­
tybėse ir įvesta įstatymai, ku­
riais užrekorduojama sil tartis 
tarpe vyro ir moters, kitaip va­
dinama vedybos arba šliubas. 
Kartu su sutartim kaip vyras 
taip ir moteris pasiima ant sa­

vęs atsakomybę, jog jie susi­
laukę kūdikio teisingai jį pri­
žiūrės, auklės ir globos iki jis 
pasieks lokio amžiaus, kad ga-| 
lės pats save apsirūpinti.

Tai yra niekasi daugiau kaip1 
dviejų žmonių padaryta laisva 
valia sutartis, kuri tam tikroje 
valstybės įstaigoje užregistruo­
jama. Už sulaužymų los sutar­
ties vienas arba abu susitarusieji 
žmonės gali ir yra baudžiami ne 
katalikų bažnyčios, bet valsty­
bės įstatymais.
Perskyros.

Katalikų bažnyčia vienoj vie­
toj nepripažysta perskyrų jo­
kiame atsilikime (evangelija šv. 
Morkaus, skyrius X, paragrafas 
11 ir 12), o kitoj vieloj pripa­
žysta perskyras tik atsitikime 
“fornicatio” (evangelija šv. Ma- 
teušo, skvrius V, paragrafas 
32).

Žodis “fornicatio” lotinų kal­
boje reiškia paleistuvavimą ir 
tai dar ne bile kur, o požemi­
niam rusyj!

Evangelija nepaaiškina ką da­
ryti tokiame atsitikime, jei vie­
na ženočių porelės pusė butų 
sučiupta besiūnant “užgintų 
vaisių.” sakysime, ant antro 
aukšto.

Ištikro tai lyg ir juokingas pa­
tvarkymas. Bet tikrenybėj jis 
nieko kito nereiškia kaip amži­
nus pančius. Juk taip bažnyčio­
se ir mokinama, jog “moterys­
tės sakramentas yra užmegslas 
amžinu mazgu.”

Jei susitarusi porelė nesutin­
ka, jei namuose barniai ir pekla, 
.lai kas kam galvoj. Kad gyveni­
mas poroj nesutikime yra di­
desnė paleistuvystė, negu pir­
miau buvusioji legalizuotą Sme­
tonos komercinė “meilė,” tai 
tas katalikų bažnyčiai, rodosi, 
nei šilta nei šalta. Didžiausia jai 

I nelaimė, kad įvedus civiles jung­
tuves kunigiukai mažiau betu­
rės progų pasišienauti.

—Studentė.

U. Andrulienės 
Vieša Padėka

Pasimatysime su Ja ir Pasikalbėsime

Močiutė Ella Reeves Bloor

Bloor virš du trečdaliu savo gy­
venimo yra jau pašventusi mū- 
sų visų reikalus gindama. Ji tu­
ri ilgų rekordų šios šalies liau­
dies reikalų gynime, nes jos 
protėviai dalyvavo pirmose 
šios šalies kovose. Parodykime 
mes jai savo dėkingumų už tai, — 
užpildydami Lietuvių Audito-'.t* 
rijų seredoj, rugpiučio 28 d.

Rengimo Komitetas.

Keletas Dalykėliu iš 
Kultūriečių Mitingo

Nemanau, kad rasis daug to­
kių, kuriem šitas veidas būtų 
nepažystamas, jei jau ne iš ypa- 
tiško matymo, tai iš laikraščių. 
Dabar bus proga visiems, ku­
rie lik norite, ypatiškai ją pa­
matyti ir su ja maloniai pasi­
kalbėti.

Močiutė Bloor yra ypatinga I 
kalbėtoja. Ji pasako gerų pra­
kalbų, bet ji atvykusi kur nors 
kalbėli, visuomet nori susipa­
žinti, pasikalbėti su savo “sū- 
nais ir dukterimis,” kaip ji sa­
ko, ypatiškai. Tad štai ir su­
lauksime tos labai brangios 
progos pasikalbėti su ta 78 me­
tų Močiute seredoj. rugpiūčio 
28 d., Lietuvių Auditorijoj, 
3133 S. Halsted SI. Prakalba 
prasidės 8-lų vai., bet reikia į 
svetainę atvykti ne vėliau kaip 
7:30. Iki prakalba prasidės, ir 
bus ta proga ypatiškai pasikal­
bėti.

Koncertinę dalį programo 
pildys du moterų chorai: Chi- 
cagos Lietuvių Moterų Kultū­
ros Choras ir Rosclando Lietu­
vių Moterų Kliubo Choras. 
Reiškia, vakaras bus įvairus ir 
iš to atžvilgio. Tai bus vakaras, 
kurio greitai nepamiršime.

Močiutė Bloor, kuri ir dabar 
savo sename amžiuje, važinėja 
nuo vieno galo Jungtinių Vals­
tijų iki kito, gerai žino padėtį 
visų šios šalies gyventojų,
žino angliakasių vargingų gy­
venimų, ji žino mažųjų ūkinin­
kų problemas, ji žino dirbtuvių 
darbininkų padėtį. Ji žino, kaip 
atsiliepia ant visų šių gyvento­
jų sluoksnių įvairūs šalies iš­
leisti įstatymai; žino ir tą, ko­
kius įstatymus turėtų išleisti, 
kad padarius kai kurių gyven­
tojų gyvenimą bent pakenčia­
mu. Ji apie tai mums ir papa­
sakos. Ji kalbės apie lai, kaip 
atsiliepia Smith registravimo ir 
pirštų antspaudų bilius ant ša­
lies ateivių nepiliečių. Ji kal­
bės apie Burke-Wadsworth bi­
ll ų, kuris dabar yra svarstomas 
kongrese ir ką jis reiškia. Tai 
verstinos tarnybos bilius. Ji nu­
rodys, kodėl jis iki šiol nebuvo 
perleistas, nors reakcionieriai 
labiausiai to norėjo.

Prakalbos rengiamos visiems, 
vyrams ir moterims, bet išanks­
to spėju, kad didesnė dalis pu­
blikos susidės iš moterų. Taip 
ir turėtų būti, nes Močiutė dalį 
savo prakalbos pašvęs vien mo­
terų problemoms. Visos reng- 
kimės dalyvauti: Chicagos, 
Ęoselando, Cicero, Brighton 
Parko, Nortaa:idės ir iš visų 
Chicagos apielinkių, nes tokios 
progos mes greitai nesulauksi­
me.

Prisiminkime, kad Močiutė

Širdingiausiai dėkavoju nau­
jiems “Vilnies” skaitytojams, 
per mane užsirašiusiems laik­
raštį, taipgi ir seniems skaity­
tojams, kurie atsinaujino “Vil­
nį” man besilankant San Fran­
cisco ir Oakland, Calif.

širdingai dėkavoju San Fran­
cisco ir Oakland Literatūros 
Draugijos nariams ir kuopos 
komitetui, O. Bernotienei ir U. 
Sutkienei ir kitiems už tokią 
stambią auka ($10) darbininkų 
spaudai.

širdingiausiai dėkavoju vi-

Del tūlų priežasčių teko pasi­
vėlinti į paskutinį kliubo mitin­
gų. Nuėjus radau mitingų veik ' 
pusiau užbaigtą, tai negalėčiau" 
viską pranešti kas buvo nuveik- ■ 
ta. Galiu lik kelias pastabas pa-” 
daryti.

Viena, lai pasėdėjus keletą 
miliutų mitinge, pastebėjau,- kad 
milingas labai tvarkiai ir sklandu 
džiai eina. Pirmininkės vietą Iai-K 
kė Anna Marquardt. Klausimas . 
ant stalo buvo kliubo .išvažiavi­
mas. Visos karštai stovi užtai, 
kad kliubas dar surengtų vieną 
išvažiavimų ant byčiaus, kad 
galėtume taip gražiai praleist 
dienų ant saulės, kaip padarė­
me pereitų metą. Nutarta rengti, 
ir išrinkta komisija tų darbą ai-. 
likti. Nors tai nelengvas darbas, 
bet apsiėmė net keturios narės, 
visos geros kukorkos. Tas užti­
krina gerus pietus. Diena pa-' 
likta ant komisijos nuožiūros.

Viena iš narių pakėlė klausi­
mų aukų dėl Taikos Kongreso 
lėšų padengimui. Visos sutiko, 
kad reikia paaukauti, nes kon­
greso lėšos labai didelės ir jei 
mes nenorime karo, tai turime 
prisidėti prie to kongreso su­
rengimo. Duotas įnešimas au­
kauti tris dolerius. Pasigirdo ki­
tas balsas: “Trijų neužtenka, 
reikia penkių.” Duotas pataisy- 

Ji mas aukauti penkis. Pataisymas 
didžiuma balsų perėjo, tad kliu­
bas aukavo penkis dolerius ir 
išrinko tris delegates, kurios ir­
gi turės nuo kliubo nusinešti po 
dolerį užsimokėti registracijos 
duoklę.

Pirmininkė pranešė, kad vi­
sos choristės būtinai dalyvautų 
spccialėse pamokose pytnyčios 
vakare, nes nedėlioj įvyksta di­
džiulis “Vilnies” piknikas ir 
choras užkviestas dalyvauti pro­
grama.

Tuomi ir užsibaigė mitingas. 
Kas gero nutarta arba svarstyta 
prieš devintų valandą, kada man 
teko ateiti į mitingą, aš nežinau. 
Gal apie tai parašys korespon­
dentė. Narė A. J.

MEKSIKA PRIIMA 20 VOKIE­
ČIŲ RAŠYTOJŲ

Meksikos Miestas. — Dvide­
šimts vokiečių rašytojų, intelek­
tualų, išvarytų iš Vokietijos, 
gauna prieglaudą Meksikoj.

siems mano draugams už tokį 
širdingų musų patikimų ir pri­
ėmimų laike musų lankymosi 
pas jumis, širdingai dėkuoju vi­
siems: Mariukei Baltrušaitienei, 
Bernotam, Karosams, Mugianui 
ir Kieseliui už pavažinėjimų ir 
parodymų tokių puikių gamtiš­
kų vietų.

Dar kartą širdingai dėkavoju 
visiems mano draugams ir drau­
gėms už viską.

U. Andrulienė ir Dukterys 
Betty ir Beverly.

PRAŠOME KOOPERUOTI

Marquette Parke dabar 
“Vilnis” pristatoma skaity­
tojam per išnešiotoją. Jis de­
da pastangas visus skaityto­
jus patenkinti pristatant 
“Vilnį” laiku.

Kurių prenumerata pasi­
baigus, prašome atsinaujinti; 
jei patys negalite atvažiuoti 
“Vilnies” raštinčn, tai pada­
ryti galite per “V.” išnešio­
toją d. Nedvarą. —ADM.

Skaitykite ir Platinkite
Dienraštį “Vilnį”
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MOTERŲ SKYRIUS
Valgis ir Figūra

Rašo J. F. BORISAS, Ph. C. O. D.

Kad neduot kūno formai iš 
dailumo iškrypti, reikia kasdie­
ną valgymą labai daboti. Yra 
sumaniau truputį nedavalgyti, 
negu persivalgyti. Moterims, 
raštinių darbininkėms, lygiai 
namų šeimininkėms, reikia būti 
atsargioms prieš pagurklio ir 
liemens augimą. Valgant gerai ir 
pasilsint ganėtinai, musų gas­
padinės neapsižiuri, kad praeitų 
melų jųjų suknelė jau nesusi- 
sega. Reikia kitą suknelę pirkti, 
nes liemuo vis auginamas, tar­
tum to reikia. Gėda taip apsi­
leisti ir sukneles pirkti bereika­
lingai, o kita tai ir daug atsieina, 
ypatingai darbo žmonėms.

Reikia vengt riebaus ar sun­
kaus maisto; daugiau valgyt 
vaisių, daržovių bei vitamininių 
valgių; daugiau pieno, mažiau 
kavos; daugiau kiaušinių, ma­
žiau mėsos; daugiau orandžių 
bei tomeičių, mažiau duonos ir 
saldainių ar saldumynų.

Žiemos sezone mes daugiau­
sia laiko praleidžiame ne tyram 
ore, bet viduj, kur oras šildytas, 
tvankus ir netyras.

Vasaros laiku mes tankiai 
perdaug alaus išgeriame. Alus 
netaip riebina, bet alus yra kar­
tus ir kaipo kartus daiktai jis 
padirgina apetitą, ir mes dau­
giau valgome. Tai kaip gi mes 
galime turėti puikią figūrą? 
Taip darydami mes tik augame 
į riebalus. Kita, toks gyvenimas 
sveikatai pakenkia, kūno celes 
nusilpnina; o bakterijos įsigyja 
stiprumą, ir tada pasireiškia li­
ga; tankiai iš pradžių tik “šal­
tis”, o vėliau net plaučių užde­
gimas.

Pusryčiai ir pietus yra svar-| 
biausi dienos valgymai, nes iš 
jų semiame visos dienos mais­
tą energijai.

Negerai daug ir persi valgyti, 
ypatingai vakhrc prieš gulimą. 
Vakare reikia taipgi sunkių val­
gių vengti ir savęs neapsisun­
kinti prieš gulimą. Bus sveikiau 
ir lengviau truputį nedavalgyti, 
negu persivalgyti—dėl kūno fi­
gūros ir proto.

Valgant daug ir riebaus val­
gio,’jis mus apsunkina ir ener­
giją atima, o netrukus dar rei­
kia suknelės naujos pirkti. Tai 
yra tragedija ir sarmata taip 
apsileisti.

Aš nepatariu badauti, bet jei­
gu yra noras savo figūrą užlai­
kyti, tai turi būti ir energija pri­
silaikyti gamtiškų įstatymų.

Kuomet mes persivalgome, 
lai išeiname prieš gamtą, ir už 
lai ga'mla mus baudžia. Mes ta­
da sergame savo pagamintomis 
ligomis.

Biologiškai kalbant, ligos ka­
muoja gyvus daiktus tik todėl,

kad gyvi daiktai nemoka gamtos 
sekli. Tiesa, kad ir negyvi daik­
tai taipgi serga, bet čia ne musu 
šiuo tarpu užduotis apie tai kal­
bėli.

Gyduolių yra labai daug, ku­
rios taikomos dėl figūros, bet, 
teisybę pasakius, tik keletas iš 
jų yrh tinkamos. O tos, kurios, 
sakoma, tinkamos visiems, tai 
nėra ir negali būti geros kiek­
vienam.

Tankiai yra pavojinga jas 
vartoti mažai žinančiam žmo­
gui apie gyduoles. Gyduolės rei­
kalauja kartas nuo karto pati­
krinimo ir nustatymo propor­
cijos, o tik tada jos gali būti 
naudingos.

Dabartiniu laiku daugelis gy­
dytojų dažnai rekomenduoja 
“Benzodrine”, bet su šia gy­
duole reikalinga daug prižiūrė­
jimo iš gydytojo pusės. O kita, 
vistiek reikalinga sutvarkyti 
maistą normališkai, kad ir gy­
duoles vartotume.

Atsišaukimas i 
Organizacjias

tik uždės daugiau taksų ant ša­
lies gyventojų ir bus varžomos 
žmonių civilės laisvės, kurias 
Amerikos liaudis taip sunkiai 
yra išsikovojusi.

Pažangus senatorius K. 
Wheeler įrodinėja, kad nerei­
kia verstinos tarnybos ir milio- 
ninės kariuomenės šiuom laiku 
ir nereikia kištis į Europos ka­
rą. Kišimasis į karą tik fašiz­
mą gali įvykinti šioje šalyje.

Taipgi visi lietuviai, kurie 
norite taikos ir demokratijos 
šioje šalyje, kurie išgalite va­
žiuokite į šį kongresą, o organi­
zacijos siųskite delegatus Į Tai­
kos Kongresą, rugpiūčio 31 ir 
rugsėjo 1 ir 2.

\ A/. Valentu.

ANGLŲ BOMBANEŠIS 
PRIVERSTAS NUSILEISTI

Amsterdamas. — Didelis anglų 
bombanešis turėjęs nusileisti 
netoli Brandt. Orlaivis uždegtas, 
o 6 jo lakūnai, persivilkę į civi- 
les drapanas, diiigo.

PENKI KANADOS
LAKŪNAI UŽSIMUŠĖ

0TTAWA. — Orlaiviui 
kritus penki lakūnai užsimušė 
tarp Alfred Bay ir British Co­
lumbia.

nu-

Pavyzdingos
Roselandietės

Roselando Moterų Kliubo su­
sirinkimas įvyko rugpjūčio 14 
d., kuriame pernagrinejoiųc 
dalykus iš praeities ir taipgi 
svarstėm ir naujus.

1 Laiškas nuo “Vilnies” su pa­
kvietimu ir tikietais į piknikų 
vienbalsiai liko priimtas. Taip­
gi laiškas iš Taikos Konferen­
cijos vienbalsiai priimtas ir pa­
žadėjome paaukuoti $10 tam 
darbui. Taipgi išrinkoin tris 
delegates pasiųsti į Taikos Kon­
gresų rugpjūčio 31 ir rugsėjo 1 
ir 2.

Pereitas mūsų piknikas pavy­
ko neprasčiausiai. Pelno liko. 
Ačiū visiems dalyvavusiems.

Trys narės žadėjo duoti nak­
vynę delegatams iš toliau atvy- 
kusiems. Kitos taipgi pažadėjo 
dirbti Taikos Kongrese.

Norėjome ąiutarti išvažiavi­
mą į maudynes, bet dėlei nesu- 
sitarimo, paliko nenutarta. “šu- 
rum-burum” neturėjome, nes 
gaspadinės išvykusios ant va- 
kakacijų.

Drg. Slančauskienė taipgi ža­
da vykti į New Yorką. Laimin­
gos kelionės jai. Į kliubą įsira­
šė 5 naujos narės. A. S.

YLOS MAIŠE NEPASLĖPSI

LIAUDIES PRIEŠU FRONTE

CLEVELAND, O.—Mes ALD- 
LD 15-to apskričio Moterų Ko­
mitetas atsišaukiame į visus 
Cleveland© lietuvius, o labiau­
siai į moteris kaslink Taikos 
Kongreso, kuris įvyks Chicago- 

, je rugpiūčio 31 ir rugsėjo 1 ir 2.
Mes Clevelando lietuviai turė­

tume stengtis pasiųsti kuodau- 
giausiai delegatų į taip svarbų 
kongresą.

Delegatai renkami nuo kiek- 
j vieno 50 narių ir vieną nuo 
kuopos. Reiškia, jei organiza­
cija turi virš šimto narių, tai 
gali siųsti 3 delegatus.

Nuvažiavimas į Chicagą 
taipgi nupigintas, nes vietinis 
tarptautinis komitetas turi'nu­
samdęs specialį traukinį dele­
gatams. J abi puses kainuos tik 
$7.20. Kurie norite gauti dau- 

’ gi a u informacijų, kreipkitės 
šiuom vietiniu antrašu: Chester 
Ninth Building, room 210. Tele­
fonas Cherry 8373. šio vietinio 
komiteto pirmininkė yra Mrs. 
Petrigne.

1 Į šį kongresą suvažiuos labai 
daug žmonių iš visų Suvienytų

■ Valstijų, visokių politinių sro-
■ vių ir nuo darbo unijų ir nuo 

įvairių religinių grupių.
Nuo Taikos Kongreso bus pa- 

, siųsta rezoliucija į Washingto- 
: ną reikalaujant, kad šalis ne-
■ būtų įvelta į dabartinį karą,
• taipgi kad nebūtų pravesta 

verstina tarnyba šalyje, kad ne-
• būtų dauginama kariuomenė, 
, nes tokios didelės pereikia. Tas

Negarbingas Šnipo Amatas.

Kurie atvykę iš “senojo kra- 
jaus” dar prisimename kaip siu­
vėjas surasdavo žirkles. Stalas 
apterštas atkarpom ir žirkles 
dažnai įsiveldavo į jas ir ”pasi- 
kavodavo.” Kiekvienam tokiam 
atsitikime siuvėjas tik kaukšteli 
kumščia į stalą ir—žirklės su­
žvanga.

Akurat taip dabar atsitiko su 
musų chicagiškiu “daktaru.” 
Aną dieną “Laisvė” paminėjo, 
jog rytinėse valstijose eina gan­
dai, kad Lietuvos liaudies prie­
šai Amerikoje skundžia valdžiai 
progresyvę spaudą, veikėjus ir 
organizacijas, prašo vyriausy­
bės jas sunaikinti.

“Laisvės” straipsnyje niekas 
nebuvo įtarta šnipavime ir do- 
nosų rašyme, o juo mažiau Chi­
cagos “daktaras.” Bet jis, kaip 
tos siuvėjo žirklės—čiaukšl- 
čiaukšt ir sužvangėjo:

“Jeigu nieko slapto neturi, tai 
kam bijoti skundų?”

Ačiū už prisipažinimas. Tams­
tos informacijai dar primin­
siu: Pažangieji lietuviai tikrai 
nieko slapto neveikia ir skundų 
nebijo. Bet skundikų mes, kaip 
ir kiekvienas doras žmogus, ne­
apkenčiame, nes jie skųsdami 
žmones ar įštaigas niekados apie 
skundžiamąjį nesako teisybę.

O kad skundikų-šnipų ne mes 
vieni neapkenčiame, štai tamstai 
pavyzdis: Tame pat “Naujienų” 
puslapyje, kuriame tamsta kal- 
bi, jog nekaltam nereikia bijoti 
skundų, tamstos bendradarbis 
kitoj špaltoj sekamai apibudina 
šnipus ir skundikus:

“Skųsti ir inipinėti gali tik 
Chicagiškė Taikos Kongreso raštinė prašo parūpint delega-' ūmiausios rūšies žmonės.

tam nakvynių. Kas vietos turite, išpildykite čia telpančią blan-l Lygiai tas pat ką mes visuo- 
kutę ir pristatykite “Vilnies” raštinei, o iš čia bus perduota Tai- mct sakėme! Bet, jeigu kam pa- 
kos Kongreso raštinei. įtinka Judos amatas—prašom P

Ar Turite Nakvynių Tolimiem Svečiam?

Name

Address

Phone

Near what streets

Transportation directions from loop

Male or female How many of each ..

Can you serve breakfast?

Supplementary Remarks:

pius. Ot, kad,norėjote! Nei vie­
no atstovo iš "centralinės kuo­
pos” vaidyboje!

Tai jau bus antra "Lietuvos 
valdžia,” kurios Grigaitis nepri­
pažins teisėta—viena Kaune, ku­
rią išsirinko palys Lietuvos pi­
liečiai, o antra—tik užgimusi 
Pittsburghe.

Kodėl jiems nesiklijuoja tver­
ti bendras kontr-revoliucinis 1 
frontas savaime aišku. Patys jie 
pasisako, jog to "fronto” vy­
riausiu tikslu bus rinkti aukas 
“Lietuvai” gelbėti.” O pažystai! t 
juo iš arti galiu Lėtinti dolerį 
prieš “donaca,” kad nei klerika- 1 
lai nei “soci&listai” nepaves vie­
ni kitiems kontrolės ant aukų.

Taigi, pašturmuos, paštur- 
muos vargšeliai, susirinks gal 
lis desėlkus dolerių, o už šešių 
mėnesių liek begirdėsime apie 
“Lietuvai gelbėti tarybą”, kiek 
dabai' girdime apie “Naujienų” 
suorganizuotą komitetą “Vil­
niaus lietuviams šelpti.”

—Laukuviškis.

Tik patarčiau viešai apie savo 
amalų nesiskelbti.

Kongresas prasidės masiniu mitingu Chicagos Stadium’e 

šio mėnesio 31 d., šešladienyj, ir jo sesijos tęsis sekančio mė­
nesio (rugsėjo) 1 ir 2 dienomis.

“VILNIES” RADIO 
Programa Šeštadienį

9:15 v. ryto, iš stoties WGES

Dainuos Seserys Zdaniūtčs
Tad visi ir visos atsisuki Ic 

savo radio priimtuvus ir 
pasiklausykite svarbių 

žinių ir pranešimų.
“Vilnies* ’Admin.

Smetonos pabėgimas iš Lietu­
vos su tarbom aukso pas Hitlerį 
buvo signalu Amerikos lietuviš­
kai buržuazijai trimituot, jog 
pavojaus valanda išmušė. Palec­
kio vyriausybę jie nupiešė juo­
dom spalvom; naujai išrinktą 
seimą pavadino išdavikais; Lie­
tuvos pasiskelbimą socialistine 
tarybų respublika ir prisidėjimą 
prie Sovietų Sąjungos paskelbė 
juodu kapu.

Kadangi tautininkam, kleri­
kalam ir socialistam vadukam 
pasidarė akyse žalia ir atrodė, 
kad žemė pralužo, tai jie pa* 
reiškė, kad šioj del Lietuvos bur­
žuazijos aliarmiško krizio va­
landoj turi gimti tarpe jų didi 
vienybė. Atrodė, jog tokia glau­
di meilė išaugo tarp Grigaičio, 
Šimučio, Laučkos, Stilsono, Mi- 
chelsono ir Vitaičio, kad ir van­
duo neperbėgs.

Mes tuomet pasakėm, kad ne­
praeis mėnesis ir jie pradės rie­
tis. Jeigu dar špygų vieni kitiem 
nerodo, tai tik todėl, jog dro­
visi visuomenės. Tačiau vienybės 
anaiptol nėra.

Nesenai klerikalai buvo sugu­
žėję Pittsburghe į savo konfe­
renciją. Ten iškepė bendram vei­
kimui rezoliuciją ir paskyrė ko­
mitetą iš trijų įvykini vienybę. 
Po to susirinko kunigai ir pa­
reiškė, kad jie tam nepritaria. 
Tad klerikalai įsteigė Tautos 
Fondą ir veikiausia su tuo baig­
sis morčiaus katinų meilė.

Tautininkai irgi subėgo į 
Pittsburghą, Karpius mokino ir 
aiškino smetoninkam, kad rei­
kia bendro veikimo. Iš los kon- 
ferencijukės išdygo Nepriklau­
somybės Fondas. Dabar liko 
Grigaičiui, Michelsonui ir Stil- 
sonui įsteigti savo fondą ir tuo­
met bus pilnai atliktas darbas: 
didesnis pasidalinimas, negu bu­
vo tada, kai pradėjo kalbėti apie 
bendrą veikimą del "Lietuvos 
išgelbėjimo.”
Temsta Neišryškėjusi žvaigždė.

Džiūgavo Lietuvos liaudies 
priešai susimetę į reakcinį-fron­
tą, kad Smetona yra gyvas pas 
Hitlerį po skevrnu, kad jis ne­
atsistatydino nuo prezidento, tai 
galės paskirti laikiną “Lietuvos 
vyriausybę”. Po to paprašys Hit­
lerio, kad tas apvaldytų Staliną 
ir vėl lietuviška buržuazija ti­
kisi gryšt į Kauną ir atsisėst ant 
valstiečių ir darbininkų pečių.

Bet deja, pasaulinė ir Lietu­
voj būsena vystosi visai kitais 
keliais. Išsiblaško reakcininkų 
viltys. Nugrimzdęs liūdesy “San­
daros” redaktorius rašo:

“Sumanymas tverti užsieny 
naują Lietuvos vyriausybę 
įgija vis aiškesnę formą. Tuo 
reikalu rūpinasi Lietuvos at­
stovai Anglijoj, Šveicarijoj, 
Italijoj ir kitur. Tačiau da­
bartiniu momentu lai nėra 
lengvas dalykas. Viena, trūk­
sta lėšų sudaryti nors ir mažą 
ministerių kabinetą, antra— 
kurioj gi šaly jis galėtų prisi-

glausti? Anglija perdaug už­
imta apsigynimu nuo Hitle­
rio; Šveicarija bijosi įžeisti 
diktatorių bloko, nors širdyje 
ir labai simpatizuoja Lietu­
vai. Tačiau pirma negu pa­
skelbti naujų valdžios buveinę 
ir sąstatų, reiktų atlikti dau­
gybę kitų priruošiamų dar- 
bų.”
Kaip matote, ta “aiškesnė 

forma” tai, jog laikinos Lietu­
vos vyriausybės negali įsteigti, 
nes jos nei viena valstybė neno­
ri ant burdo priimti. Antra, kas 
duos pinigų tos vyriausybės už­
laikymui?

Toliau “Sandara” netiesiogi­
niai pripažysla, jog iš to niekas 
neišeis.

Tai koki faktai: Lietuvos liau­
dis išsiliuosavo iš parazitų jun­
go. Ten žmonių gyvenimas mo­
mentaliai pagerėjo. Liko paskir­
ta 23,000,000 litų viešiem dar­
bam. Fabrikų darbininkam ir 
tarnautojam algos pakėlė 20 
nuošimčių. Taipgi pakėlė žemės 
ūkio darbininkam algas. Prasi­
dėjo kelių liesimas, elektros 
stočių statymas ir gyvenamų

namų budavojinjas. Lietuvoj 
kuriasi socialistinis ūkis, kuris 
jau dabar duoda ir ateityj^ duos 
kur kas geresnį žmonėm gyveni­
mą ir sudarys liaudžiai nioksli- 
nimuisi ir kulturėjimuį,'skaiih 
čias sąlygas.

Kai Lietuvos žmonės maršuo- 
ja geresnio gyvenimo vieškeliu, 
kai Lietuvos išeivija Amerikoj 
plačiai pritaria pažangos dar­
bam, tai liaudies priešų fronte 
eina pasidalinimas, beviltė, nu­
siminimas ir užsivarinėjimai vi­
sais kraštais auga.

M. A. šešupis.

Eagles Fraternalės 
Draugijos Paradas

Sekmadienį Fraternalė Drau­
gija Eagles, kuri Chicagoj lai-4 
kė 42 konvenciją, surengė de­
monstraciją. Maršavo Michi­
gan avė. ir paskui Roosevelt 
Road.

Buvo daug benų. Konvencijos 
delegatai sudarė pirmutines 
demonstrantų eiles. Viso daly­
vavo apie 15,000 žmonių. Illi­
nois delegacija sudarė didžiau- 
sį būrį.

Eagles yra didelė savišalpos 
ir apdraudos fraternalė draugi-

GABEL’
DRABUŽIAI DEL VISOS ŠEIMYNOS

SPECIALIAI

RUGP.-AUG. IŠPARDAVIMAS

$2

§10,000 vertės Furkautų 
bus išparduota nuo 
$25.00 ir daugiau.

Dabar geriausias laikas pirkt 
Kailius, Įmokant labai mažai, 
o mes palaikysime jūsų kau­
tą iki Jums reikės.

SILVER MUSKRAT 
MINK DYED MUSKRAT 

NORTHERN! SEAL 
MARMINK, RACCOON, 

BROWN AND GRAY 
SQIRRELETTES, 

CHUBBIES
ir daugeli kitokių spalvų už 

mažą kainą gausi.
Pirk dabar ir sutaupink pini- 
■*u. Atsivesk ir savo pažysta­

mus į GABEL’S

Atsinešk šį kuponą su savim. 
Jis vertas

$2.00
Su kiekvienu $25.00 pirkiniu.

GABEL’S CLOTHING STORE

Nesiklijuoja Kontr-revoliucinis 
“Frontas.”

Apie savaitę atgal Pittsburghe 
įvyko Katalikų Federacijos ir 
fašistų su sandariečiais “pasita­
rimas kaip gelbėti Lietuvą” 
(Smetoną). Tame “pasitarime” 
nuspręsta pakviesti ir “kitas ne­
katalikiškas srioves,” atseit, LSS 
“cenlralinę kuopą.”

Kaip ten buvo, kaip nebuvo, 
bet “centralinės kuopos” tėvas,. 
Grigaitis, pasivėlino į šį pasita­
rimą ir tapo išmestas kaip tas 
“lingsas” iš mėsos.

Vargšas dabar savo organe 
verkšlena, kad anie be jo žinios 
ir pritarimo net ir valdybą išsi­
rinkę: pirmininku L. šimutis; 
vice-pirmininku—Petras Pivfi- 
ronas; sekretorium—K. S. Kar-

Telefonas: LAFAYETTE 3138

ARCHER STOKER SALES CO.
3970 ARCHER AVENUE

Kaina tik $149.50 F. O. B.

Tūkstančiai džiaugiasi Crane 
Coal Co. anglimis. Phone Ports- 
mouth 9022.

Autorizuota Agentūra
PACKARD-CHRYSLER
PLYMOUTH AUTOMOBILIU

BALZEKAS MOTOR SALES
PACKARD Chrysler-Plymouth

4030 Archer Ave.
Tel. Virginia 1515

3451 Archer Ave.
Phone Virginia 2332

Winkler Stokeris duoda pačią eiflo’’ 
riausią, švarią, lygią, automatine *ęde^> 
lumą. Nė dūmų, nė suodžių, nei pele-^-. £- 
nų. Pašalina forneso darbą. Sudegi­
na mažiau anglies. Dega pigesnė ang­
lis. Pats save apsimoka.

JOE BAGDON. Sav.

PASTOVUMAS
\Tą liudija įstaigos 44-rių metų gyvavimas.
Į Si bendrovė, kaip mūsų tauta, yra įsteigta ant namų

Eg, ' kurie yra savininkų apgyventa. Nerasite saugesnės 
vietos taupyti savo pinigus.

|UF| ĮSIGYKITE NAMĄ PER MŪSŲ LENGVO *

\ IŠMOKĖJIMO PLANĄ, ANT ILGŲ METŲ! .

KEI$TUTO SAVINGS and LOAN ASS’N
i 3236 South Halsted Street

Tel. Calumet 4118 Jos. M. Mozeris, Sec’y.
Indėliai įtiekvieno taupytojo apdrausti iki $5,000 Federalinėje įstaigoje.
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FAŠIZMO PALIKIMAS LIETUVAI—SKOLOS
Kaunas' (91ta).—“Lite!. Žinios” 

patiekia 'duomenų apie Lietuvos 
savivaldybių sunkų palikimų. 
Savivaldybės prie nuverstojo re­
žimo buvo suspaustos ne tik po­
litiškai, bet ir finansinė jų bū­
klė buvo labai sunki. Savivaldy­
bių buvo belikęs tik -vardas, o 
šiaip jau jos jokios galios nei 
reikšmės neturėjo, nes viskas 
buvo įsakoma ir tvarkoma iš 
viršaus policinėmis priemo­
nėmis.

Valdžia varė tokią politiką, 
kad miestų ribose esančios di­
desnės įmonės mokesčių niokė- 
j'iijio atžvilgiu būdavo atskiria­
mos nuo miestų. Pav., Kauno 
"Maisto” fabrikas, Petrašiūnų 
popieriaus, Marijampolės cu­
kraus fabrikai tyčia buvo lai­
komi valsčių ribose. Taigi, nors 
tie fabrikai naudojosi miestų 
patarnavimais—prekes važinė­
jo miestų gatvėmis, darbo jėgą 
ėmė iš miestų, bet mokesčių tų 
miestų savivaldybės negavo.

Dėl tokios valdžios politikos, 
Lietuvos miestai buvo priversti 
skursti, o įsigiję kokią įmonę 
(autobusus, vandentiekį ir tt.) 
jos taip brangiai turėjo parda­
vinėti miesto gyventojams pa­
tarnavimus, kad jie sunkiausia 
našta gulė neturtinguosius 
sluoksnius. Reta kurioje Euro­
pos valstybėje yra toks brangus 
autobusų susisiekimas, koks bu­
vo Kaune; elektra, vanduo taip 
pat, nors šie dalykai yra pirmo 
būtinumo. Kai savivaldybės no­
rėdavo kokius naujus darbus 
padirbti, statyti, miestus tvar­
kyti, tai jos buvo priverstos į 
skolas bristi. Todėl šiandien 
Lietuvos savivaldybės turi net 
47 milionus 653 tūkstančius ir 
100 litų skolų.

įžymią dalį tos skolų pozici­
jos, sudaro nualintos Vilniaus 
mipkto savivaldybės skolos—per 
21 inilioną litų.

.j ŠiųuiMUų-.pafulžioje (ū-idahar 
maža tėra pasikeitę) Lietuvos 
savivaldybės turėjo skolų: pir­
maeiliai miestai (lie Vilniaus) 
12,391,400 litų, apskričių savi­
valdybės 5,629,100 litų, valsčių 
—5,996,500 litų; anlradiliui

Carrozzo Vieta Užėmė 
Frank Esposito
’ Sekmadienį įvyko galvių šla­
vikų bei ccinentuolojų unijos 
susirinkimas. Ten buvo renka­
mas unijai prezidentas. Vieloj 
Mike Carozzo, kuris kiek laiko 
atgal numirė ir jo kūną palai­
dojo .$10,000 grabe, liko išrink­
tas Frank Esposito.

Tony Francisco liko išrink­
tas finansų raštininku-kasi- 
ninku.

Galvių šlavikų bei cemen- 
tuotojų unijos susirinkimas 
įvyko Ashland Auditoriumi*. 
Dalyvavo apie 1,000 unijos na­
rių. Susirinkimas unijos na­
riams buvo nepaprastas flaly-

nes kol Mike Carrozzo bu­
vo gyvas, tai jis neleisdavo lai­
kyki susirinkimus.

Milingas buvo pravestas biu­
rokratiškai. Išstatyta tik vie­
na Esposito kandidatūrą. Ka­
da išrinko Esposito prezidentu, 
tai laikinas pirmininkas pa­
klausė, kaip ilgai Esposito bus 
prezidentu. Kas tai davė įne­
šimą, kad penkis metus. Taip 
ir liko patvirtintas penkių me­
tų prezidentavimo įnešimas.

Dar vienas įnešimas buvo, 
lai kiek laikyti per metus susi­
rinkimų. Nubalsavo keturis 
tyrink i mus. Tuo mitingas 
Sžsibaigė.

Petras.

Vakar pradėjo apklausinėti 
Miss JeanAngnos, 26 m., mer­
ginos saužudyslę. Ji nušoko nuo 
stogo Mark Twain viešbučio 
sekihadidnį.

Stefcn Boor, 71 melų, rado 
pasikorusį skiepe. Jis buvęs men­
kos sveikatos.

miestai 2,364,500 litų. Iš viso 
26,371,600 litų.

Praėjusiais metais pirmaeilių 
miestų skolos tesumažėjo tik 
626,300 litų, apskričių savivaldy­
bių 345,600 lilų, o valsčių savi­
valdybių skolos 621,900 lilų pa­
didėjo (356,500 litų už beturčių 
gydymą) ir antraeilių miestų 
skolos padidėjo 346,400 lilų.

1939 m. pirmaeiliai miestai 
naujai įsiskolino 9,205,100 litų, 
o grąžino 9,833,400 litų. Apskri­
čių savivaldybės 1939 m. naujai 
prasiskolino 3,117,100 lilų, o 
grąžino 3,462,700 lilų. Valsčių 
savivaldybės įsiskolino 2,502,500 
lilų, o grąžino 1,880,600 litų. 
Antraeiliai miestai naujai įsisko­
lino 1,059,900 lilų, o grąžino 
713,500 litų. Visos savivaldybės 
praėjusiais metais naujai įsisko­
lino 15,884,600 litų, o grąžino 
15,890,200 litų.

Vilniaus miesto, Vilniaus ir 
Švenčionėlių apskr. savivaldy­
bės bendrai turi skolų 21,281,500 
lilų. Be to, Vilniaus miesto sa­
vivaldybė skolinga užsieniui 9,- 
526,000 lilų.

Penkis Išgelbėjo, 
Sudužus Laiveliui

Penki chicagiečiai, trys mote­
rys ir du vyrai atsirado mirties 
pavojuj, kai jų motorinė valtis 
susidaužė. Jie, turėdami apsau­
gos priemones, save virve su­
rišo į bendrą grupę, kad van­
duo po vieną nenuneštų, išliko 
gyvi.

Nelaimė įvyko netoli Michigan 
City. Po trijų valandų baimės ir 
vandens bangų blaškymo, juos Į 
išgelbėjo Indiana Dunes maudy­
nių sargyba. Tarpe išgelbėtų] 
viena moteris visai nemokėjo 
plaukt, liet bendroj grupėj ir ji 
išliko gyva.

Gavo Instrukciją At. j 
eivių Registravimui

Nuo ateinančio, antradienio,i 
rugpjūčio 27 pradės registruo­
ti ateivius. Registracijos tvarką 
peržiūrės gcųeralis prokuroras 
(teisėtumo minisleris) ir išsiun­
tinėjo paštų viršininkam. Visi 
ateiviai, kurie prieš gruodžio 26 
sueis 14 melų, arba daugiau, tu­
ri registruotis.

Chicago j priskaito 180,000 at­
eivių. 51 pašto skyriuose bus 
pravesta registracija, paskelbė 
pašto viršininkas E. J. Kruet- 
gen, kuris aplaikė visas instruk­
cijas nuo generalio prokuroro 

Į Robert U. Jackson.

Užvedė Bylą už 
Neteisingus Areštus 
Ir Nuostolius

Federaliam Disiriklo teisme 
užvedė bylą prieš policijos ko- 
misionierių AHmaną, slaptos 
policijos viršininką Make Mills,' 
prieš general} prokurorą J E. 
Cassidy ir 31 šerifą už netei­
singus areštus, už paneigimą 
civilių leisiu rinkli parašus ant 
Komunistų Partijos peticijų ir 
už padarytus asmeninius nuo­
stolius. Viso skundėjai reika­
lauja atlyginimo $90,000.

Bylą užvedė federaliam teis­
me Chicago] advokatas Ira 
Silber, Tom McKenna, Miss 
Gertrude Ulrich Parker, Mary 
Long, Matthew Sholomskas, 
Alexander Simmons, James 
Peterson, Adolphe Filardo ir 
Mrs. Lois Mucci.

Advokatas Silber ir trys pa­
rašų rinkėjai ant komunistų 
peticijos tebėra Lewiston, Ill., 
kalėjime.

KAS AMERIKOJ NORI KONSKRIPCIJOS, O KAS DARBŲ. TAIKOS UŽTIKRINIMO

Atėmė iš Japonų Svarbų 
Miestą ir Nudėjo 
•500 Priešo Kareivių

C H U N G KING. — Kwangs! 
provincijoj, 12 mylių į rytus 
nuo Luchow, kinų kariuomenė 
smarkiu mūšiu atėmė iš japo­
nų svarbų miestą Shontsin.

Kitas kareivių dalinys pasto­
jo kelią į vakarus nuo Luchow 
ėjusicm japonam ir privertė 
juos betvarkėj trauktis atgal.

Kwantungo provincijoj ki­
nų kareiviai iš netyčių užpuolė 
japonų garnizoną Tsenchen 
mieste. Užpuolimas buvo toks 
staigus, kad Įsiveržėliai nespėjo 
nė ginklo tinkamai į rankas pa­
siimti. Kinai nudėję 500 įsi­
veržėlių ir 31X1 sužeidę pasi­
traukė iš miesto.

HVLLITT RAGINA 
WALLSTRYTI 
ĮTRENKT AMERIKĄ KARAN

PHILADELPHIA, Pa. — Iš 
Francuzijos sugrįžęs Amerikos 
ambasadorius Bullill vakar va­
kare čia pasakė karu dvelkian­
čią prakalbą. Sykį ir kitą jisai 
sakė, kad Vokietija užpuls 
Jungtines Valstijas tuoj po An-

Daužvardis Prakti­
kuosiąs Advokatūrą

Ponas P. Daužvardis, kuris 
kiek pirmiau, kaip teko girdėt, 
kai ir kili Smetonos valdžios at­
stovai Amerikoj, pasiskelbė, kad 

' neklausysiąs naujosios Lietuvos 
j vyriausybės, dabar, eina gandai, 
kad baigsiąs konsulavimo darbą. 
Tatai teko sužinoti iš patikimų 

Į šaltinių, jog p. Daužvardis neno- 
, ri but ašis lo sūkurio, kurį čia 
nori sudaryti pažangiosios Lie­

tuvos priešai. S. T.

u nTverTal
RESTAURANT 

Vestuvėm, Krikštynom ir Kitokiem 
Bankietam Suteikiam Patarnavimą.
Linksmas Patarnavimas Visiems

Antanas Norkus, Sav.
750 W. 318t St, Chicago, I1L 

TFT. UTPTOPV 0<TQ

ANGLIŲ
KAINOS 

ŽEMESNES 
PERKANT

.v iš

ROSELAND COAL CO.

Literatūros Draugijos 
Išvažiavimas

Literatūros Draugijos 19 kp.
rengia šaunų išvažiavimą šį sek­
madienį, rugpjūčio 25 d. Liepos 
darže, prieš Lietuvių Tautiškas 
kapines.

Užkviečiame visus bridgepor- 
liečius ir kilų kolonijų apšvie- 
tos' {vertintojus mūsų kuopus 
parengime dalyvauk

Toj vieloj yra šauni platfor­
ma šokiam. Turėsime gerą mu­
ziką šokiam, taipgi užkandžių 
ir gėrimo.

Literatūros Draugija vieninte­
lė organizacija, kuri rūpinasi j 
apšvieta, lai vertingų knygų lei­
dimu. Į šią draugiją dabar ga­
lima įsirašyl už $1 ir gauti visus 
leidinius veltui.

Taigi sekmadienį iš visų kraš­
tų važiuokit į Liepos daržų.

W. Kukas.

Išrinko Delegatus į 
Federacijos 
Konferenciją

Chicagos Darbo Federacija 
išrinko Iris delegatus į Illinois 
Darbo Federacijos konferenciją, 
kuri įvyks Rockfordc šios savai­
tės pabaigoj.

Delegatai yra Tom Curry,

Šimtai Tūkstančių 
Gelių Sodnuose

Chicagos miestas turtingas 
parkais-sodnais. Vien Grant Par-
ke daugiau 150,000 žiedų puošia 
žaliuojančias pievas. Taipgi 
daug gėlių Garfield Parke, Jack- 
son Parke ir taip toliau.

j Viso Chicago] parkuose yra 
| apsodinta 57 akrų žemės.

Rodos didelis plotas gėlynų, oi 
visgi nėra perdaug. Būtų gra­

ižiau, jeigu dar daugiau gėlių 
pasodintų. M. P.

3,274 Nauji Studen­
tai i Illinois
Universitetą

šiemet gavo leidi litą 3,274 nau­
ji studentai stot į Illinois uni­
versitetą. Mokslo terminas uni­
versitete prasidės ateinantį mė­
nesį apie -8 dieną.

Illinois Universitete yra jau lie­
tuvių studentų iš Chicagos.

Kas metais iš universiteto iš­
eina tūkstančiai baigusių specia­
lius mokslus. Tenka pažymėli, 
jog nelengva mokslus baigusiam 
prasimušti į laisvas profesijas 
darymui gero pragyvenimo, ar­
ija gauti gerus darbus industri­
jose bei tarnybose.

spaustuvininkų unijos narys; 
John L. Harrison, pašto klarkų 
narys; ir Agnės J. O’Connor, 
Bool and’ Shoe Workers unijos 
narys.

Užmušė Aldermano i 
Lindel Brolį

Clarence Lindell, 11 melų, al­
dermano Lindell brolį, užmušė 
elektra darbe. Jis dirbo Nickel 
Plate gelžkclio lokomotyvų 
("roudhousėj” 93 st. ir Black­
stone avė.

Clarence Lindell rado negyvą 
dirbtuvėj. Tuoj pribuvo ugnia­
gesių komanda su pagelba. Ban­
dė iš jo ištraukti elektrą ir at­
gaivinti. Pastangos buvo veltui.

Lindell paliko žmoną ir tris 
vaikus.

Roselando lietuviai gerai žino 
velionio brolį Arthur G. Lindell, 
9-lo Wardo aldermaną.

M. T.

Suvalkiečių Draugijos 
Veikla

DRAUGIJA PERKĖLĖ SAVO

glijos sumušimo. Bet įrodymais 
paremti pranašystę nepasirū­
pino. Vietoj lo, jisai ragino 
Wallstrytį remti Angliją visa 
kuo, kad ir karu.

SUSIRINKIMUS
Sekantis draugijos susirinki- 

nias bus naujoj vieloj, Dariaus- 
Girėno salėj, 4418 So. Western 
avė. Suvalkiečių Draugijos su-| 
sirinkimai įvyksta kas mėnesis 

i paskutinį ketvirtadienį. Sekamas I 
susirinkimas bus rugpiūčio 

129 d. 8 vai. vakare nurodytoj
j salėje.

Visi nariai ateikit į susirinki-1 
|mą iratsįvcskil naujų narių prie 
Idraugijos prisirašyk

Draugijos Išvažiavimas | 
Esate visi kviečiami dalyvaut 

■Suvalkiečių Draugijos išvažiavi- 
jme į maudynes A. Zabukienės 
resorle, Beverly Shores. Išvažia­
vimas įvyks sekmadienį, rugsėjo 
1 d. Draugija paskyrė pinigų dėl 
alaus pusės statinės. Nariai, ku­
rie važiuos, užsimokės po 60c 
už pietus. Jaunuoliam tik po 
30c. Taigi rengkitės važiuot.

Tikielų galit gaut pas Misevi­
čių, 616 W. 103 rd st.; V. Jušką, 
1114 W. 68 st.; O. švirmickicnę, 
7202 S. Fairfield avė.; pas M. 
Carter ir M. Karaliūnienę, 4355 
S. Campbell avė., ir pas kitus 
draugijos narius.

Draugijos susirinkimas įvyks 
prieš išvažiavimą į Beverly 
Shores, tai visi nariai daly vau-* 
kit.

Rumunijoj Gyvenanti
Žydai Prašo SSSR Priimti 
Juos j Socvietiją

—

BUCHARESTAS. — Per 300,- 
000 žydų, gyvenančių toj dalyje 

į Moldavijos ir Bukovinos, ku- 
' rios dar pasiliko Rumunijos 
bajorų kontrolėj, pareiškė pra­
šymą. kad Sovietų Sąjunga 
juos įkorporuolų į-SSSR.

Pareiškimą padarę žydai, 
nurodė, kad sulig Rumunijos 
valdžios išleistais anti-semiti- 
niais įstatymais, jiems neįma­
noma pasidaryti paprasčiau­
sias pragyvenimas! Rumunijos 
valdžia nenuginčina daromų 
jai kaltinimų, bet sako, kalti­
nimą darą žydai atbėgę į Ru­
muniją laike praeito imperia­
listinio karo, o lodei jie neturi 
teisių į rumunų pilietybę.

Suvalkiečių choras šiltom lai-' 
ku atostogauja. Pamikos prasi­
dės lik kitą mėnesį.

Korespondentė
O. švirmickienė.

Gėlės Mylintiems, 
HDD A Vestuvėms, Ban- 
1111ISA klotams, Laidotu- Viiu'rr.v6mSi PapUoši. 
GĖLININKAS
4180 Archer Avenue

Phone LAFAYETTE 5800

MUTUAL 
LIQUOR 

CO.
NATHAN 
KANTER

Wholesale 
4707 So.

Halsted St. 
Tel. Blvd.

0014

CRANE COAL COMPANY
5332 South Long Avenue — Telefonas PORtsmouth 9022 *

POCAHONTAS Mine Run iš geriausių mainų, perkant
5 tonus ar daugiau......................  ........................................... $7.35
Blackband Lump....................................................................... $9.50

Sales Tax Extra.

343 W. 107th Place

Tel. PULLMAN 6776
Tumonis ir Sunai, Sav.

TAMO ALEKSYNO

BALTO STREAMLINE BARAS
3107% S. Halsted St.

CHICAGO, ILL. 
Victory 0885.

“Greitasis” bėga iš Vilniaus 
per Kauną, Taliną, Rygą į 
Klaipėdą ir tiesiai į Bridge- 
portą pas Aleksyną su tų kraš­
tų gėrimais.

S. ZUJUS, Gaspadorius.

Siunčiame Gėle* Telegrama j Viso Pasaulio Dalis 

LOVEIK1S - Kvietkininkas 
Gėles Vestuvėm, Bantietam, Pagrabam 

3316 S. Halsted St, Chicago, HL—Yards 7308-9

LAIDOTUVIŲ DIREKTORIAI

Albert Y. Petkus
4704 S. Western Ave.
TEL. LAFAYETTE 8014

Antanas M. PhillipsS. P. MAŽEIKA
8319 S. Lituanica Ava. 8307 Lituanica Ava.

Anthony B. Petkus
1410 S. 49th Ct., Cicere 

TEL CICERO aiOB
6834 S. Western Avenue 

TeL GrovehUl 0143

Nariai Chicagos ir Ciceros Lietuvių Laidotuvių 
Direktorių Associacijos

Turime Koplyčias Visose Miesto Dalyse
Ambulanso Patarnavimas Dieną ir Naktį

TIL. YARDS 1138 ir HM

LACHAW1CZ 
ir SŪNŪS

2314 W. 23rd Place 
TeL Canal 2515 ir 2518 
Skyrius: 42 E. 108th St.

TeL Pullman 1270 Ir 2515

LJ.ZOLP
1646 W. 46th SL

YARDS 9781 
•7U

TEL. YARDS 4904

P. J. RIDIKAS
8354 S. Halsted Street

TEL. YARDS 1418

J. LIULEVICIUS
4848 8. California Ava.
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CHICAGOS IR APIEUNKĖS ŽINIOS
VILNIES” PIKNIKĄ DĖL LIETAUS 

NUKĖLĖ RUGSĖJO 8-TON
Delei Močiutės
Bloor Prakalbų

Kiauri Provokacija
Vietiniam sandariečiij laikras- 

tėlyj tūlas nenaudėlis pasislėpęs 
po “Ex-Stalinisto” slapyvardžiu 
pagamino provokacinį raštą:

Pulti

10 Žmonių Žuvo 
Auto Nelaimėse

Tilvikas Išvažiuoja
Į Rytus

NEŽIŪRINT, KAD DIENA BU­
VO ŠALTA IR IKI POPIET LI­
JO, VIENOK “VILNIES” PA­
TRIOTŲ PRIVAŽIAVO Į OAKS 

GROVE APIE 2.0<K)

Prieš “Vilnies” pikniką, šeš­
tadienį buvo labai karštas oras 
ir drėgnas. Naktį pradėjo lyt. 
Iki popiętų vietomis gana 
smarkiai lijo. Pikniko komi­
tetas, pasitaręs su daržo savi­
ninku, nutarė, kad piknikas ne­
galės įvykti, nes sporto žais­
mės, programas ii- dovanų lai­
mėjimas nebuvo kaip įvykinti 
dėl prasto oro: daugelis nepri- 
davč likietų šaknelių.

Tačiau apie 2-3 vai. popiet 
oras nusistovėjo. Į Daržą pri­
važiavo pusėtinai daug žmonių, 
apie 2,000. Kadangi publikos 
pradėjo pribūti daug, lai vir­
tuvė, baras ir geimių skyrius 
darė pusėtiną biznį.

Apie 6-tą valandą vakaro, 
kada buvo publikos tirščiausia, 
pikniko pirmininkas V. Andru­
lis per garsiakalbį pakvietė 
svečius prie rimties. Jis, taręs 
kelis žodžius, perstatė pakalbėt 
L. Prūseiką, “Vilnies” redakto-

III., Slarkcvičiai. Iš Buchanan, 
Mich., Šalčiai. Iš Benton Har­
bor, Mich., Mrs. A. Sovas. Iš 
Dekalb Vrabliauskai. Iš Rock- 
fordo Buliai, Slavinskai, Mika­
lauskai, šaltys ir dar kelios šei­
mynos. Iš Kenosha, Žilis, Slrič- 
ka, Demcnčiai, Sprindis, Žiū­
rini ir dar kelios šeimos. Iš 
Waukegano Dauderiai, I’aura- 
zai, Paulauskai, Masiliūnas ir 
dar kelios šeimynos.

Buvo svečių iš SI. Charles, 
šarkiūniene ir Rubai, iš Au­
rora kelios šeimynos, iš Gary, 
Ind., diktas būrys vilniečių. Iš 
Indiana Harbor Koliai ir tt.

Gaila, kad lietus sulaikė 
dienraščio pikniką pilnai įvyk­
ti. Tikimės, kad bus svečių 
toli rugsėjo 8 d.

Reporteris.

Dar Nepabaigta 
Lietuvių Auditorijos 
Sutvarkymas

iš

CHICAGIETĖS RENGIASI
KILMINGAI PASITIKTI

VEIKĖJĄ

Iš-

Kitą trečiadienį, rugpiučio 
28 d.. Lietuvių Auditorijoj, 3133 
So. Halsted si.,’ įvyks didelis 
masinis mitingas, kuriame kal­
bės močiutė Bloor, išgarsėjusi 
streikų vadovė, prakalbininkė. 
Apart jos, dar bus keli kiti žy­
mūs kalbėtojai.

Taigi, visos draugės moters, 
visi Bridgeporto ir kilų koloni­
jų lietuviai dalyvauki! prakal-

Prakalbas rengia Močiutės 
Bloor Pasilikimo Komitetas, 
įžanga nemokamai.

Petronė.

Rado Sodne
Išalkusius Senukus

Didelės Lietuvių Įstaigos Ateitis 
Dar Neužtikrinta.

R. Matusevičius, trumpoj kal­
boj, pasveikino pirmųjų dalyvių 
nuo Lietuvos liaudies.

Publika ištroškus žinių apie 
mūsų tėvų kraštą. L. Prūseiką 
daug svarbių dalykų papasako­
jo apie Lietuvos naująją vy­
riausybę, apie ten vykinamas 
socialistines reformas; žemės 
dalinimą bežemiams, bažny­
čios atskyrimą nuo valstybės; 
mokslo teikimą visiem veltui; 
sveikatos aprūpinimą, kuriuos 
paskubom vykina Paleckio val­
džia.

Publika entuziastiškai prita­
rė jo kalbai delnų plojimais.

Trumpai kalbėjo Franas Ku­
činskas, naujas “Vilnies” ang- 
gliško skyriaus redaktorius. Jis 
kalbėjo anglišk;.i.

Kaip jau žymėjau, dėl lietaus 
ir šalto oro piknikas liko ati­
dėtas rugsėjo 8 d. Visi laimėji­
mo tikielai geri lai dienai .Rug­
sėjo 8 d. bus “Vilnies” rudeni­
nis piknikas su laimėjimais, 
sporto žaismėm, muzikaliu 
programų ir tt. Visi tą dieną 
pasirengkile dalyvaut Oaks 
Grove.

Nežiūrint, kąd oras buvo ne­
palankus, bet daug iš toli sve­
čių pribuvo į pikniką. Iš Detro­
ito buvo Mačiai. Taipgi buvo 
Buikai, bet jie dėl lietaus į dar-

Chicagos Lietuvių Auditorija 
ilgų metų sunkų gyveninių dar 
neužbaigė: būtinai reikalinga 
paskola lik nežinia iš kur ir ka­
da bus gauta.

Ištiesi; šiai įstaigai nesiseka. 
Tenka pasakyti, kad budavojant 
pastatą begalo daug teko pinigų 
įdėt. Paskui atėjo krizio metai. 
Namas perėjo įvairias bėdų sta­
dijas. Dabar jau viskas pertvar­
kyta per bankrutavimo aktą, nu­
statyta ir. taksų išmokėjimo 
klausimas—tik $11,000. Dar yra 
kitokių skolų. Bendrai imant, 
reikia apie $18,000. Tačiau kol 
kas paskola neišrupinla ir taip 
visas dalykas kabo ore.

Įdomi Istorija.
Pirmiausia buvo pažadėję 

duot paskolą SLA. Vienu tarpu, 
sako, buvo ir čekį prisiuntę. Pa­
skui keli elementai pradėjo veikt 
prieš ir paskolos nedavė. Buvo 
klausta LDS, bet čia dalykas su- 
sitrukdė ir taip stovi.

Beje, kiek laiko atgal Lietu­
vių Keistučio Skolinimo ir Sla 
tylios Bendrovė pasišovė duot 
paskolą. Viskas atrodė gerai, bet 
išaiškėjo, kad tokios įstaigos ne­
gali korporacijom skolinti ir 
paskola susi trukdė.

Kaip viskas toliau bus, kaip 
dalykai susitvarkys, negalima 
šiuo tarpu numatyti. Tačiau lie-

Washington xparke rado du 
senukus besėdinčius laukia­
mam kambaryje. Vyras ir mo­
teris, A. Olsson, 64 m., ir jo 
žmona Emma 67 metų jau dvi 
dienos kaip nieko nevalgė. Juos 
išmetė iš kambarių kai neuž­
mokėjo rendos.

Olsson’ai nebuvo ant pašel- 
pos. Pats Olsson gaudavęs pro­
tarpiais padirbi ir. taip gyveno. 
Bet paskutiniu laiku ir to nega­
lėjęs gauti. Badas senus žmo­
nes prispyrė. Dvi naktis jie

Policija senukus nuvedė į

Set liemenių.

Detroitiečiai Butkai 
Lankėsi “Vilnyje”

“Bolševikai Ruošiasi 
Lietuvos Konsulą.”

Toliau las slapukas rašo:
“Besimaišant tarpe lietuviškų 

maskviečių teko nugirsti, jog jie 
planuoja didelį žygį prieš Lietu­
vos konsulą, kuris, girdi, dau­
giau nesąs reikalingas.”

Mat kai tautininkai apgaudi-' 
nėja visuomenę ir tuo pačiu sy­
kiu nori iš jos gauti pinigų, lai 
Chicagos tautininkai, kurie nu-j 
smuko nuo koto ir jaučia, kad! 
su jais niekas nesiskaito, tai pa- į 
sišovė pasidaryti mučelninką.

šaukia las laikraštpalaikis: 
“žiūrėkite kokie nenaudėliai tie I 
bolševikai. Jie nori užpult Lie­
tuvos konsulą.”

Aišku, jog tokis sapaliojimas 
neišlaiko krįtikos, jame nėra 
sveiko proto, bet jiem nei nerei­
kia protingų dalykų, jie nori 
provokacijų.

Chicagos pažangiem lietu­
viam, kurie simpatiškai atsine­
ša į naująją Lietuvos vyriausy­
bę, nei šilta nei šalta, kad Dauž- 
vardis sėdi kur ten miesto pa­
kraštyje ir.dar vis save vadina 
Lietuvos konsulu. Jeigu bus lo­
kių neišmanėlių ir duos pinigus 
jo užlaikymui, tai jų dalykas. Iš 
to jokios naudos lietuvių tautai 
nėra, o žalos gali išaugti, nes jau 
matome rezultatus, tai tas bjau­
rus raštas “Sandaroj”. Tas laik­
raštis talpino melagingą, biaurų 
provokacinį raštą su piktu no­
ru, su geismu ką nors provo- 
kuol, kam nors mest dėmę.

Konsulų reikalas grynai vals­
tybinis dalykas. Kitose šalyse 
Lietuvos pasiuntinybės ir kon­
sulai likvidavosi, tų atstovybių 
ir konsulų dalyką pats gyveni­
mas išspręs.

J. .1. ir A. Butkai, plačiai ži­
nomi veikėjai meno srityje De­
troite, pirmadienyj lankęsi “Vil­
nies” išleistuvčj. Jie apžiūrėjo 
spaustuvę, pasikalbėjo su dien­
raščio štabo darbininkais ir iš­
vyko pasimatyti su V. Raila, 
taipgi veikėjų meno srityje.

Buikai į Chicagą atvyko per­
eitos savaitės pabaigoj. Jie pla­
navo būt “Vilnies" piknike, bet 
kadangi lijo, tai išvykę pas sa­
vo gimines netoli Rockford, Ill., 
j pikniką neatvažiavo.

Chicagoj Buikai yra svečiai 
Butkienės giminių Jaručių na­
muose.

Kaip rytoj Butkai sakė gryš 
atgal į Detroitą.

žą neatvyko. Iš Cleveland© bu-1 tuviai turėtų rūpintis, kad lie- 
vo Kurulis, Doininaičiai ir Be- 
kevičiai. Iš Middlefield, Ohio.
Rubiene. Iš So. Bend, Ind., Dū­
dai. Iš E. St. Louis Giržai- 
tienė ir Dambrauskienė. Iš So. 
Milwaukee Markevičiai, iš Cu­
dahy Beržanskas, Tomas. Iš 
Spring Valley Mockaičiai ir jų 
dukrelė. Iš Grand Rapids Var­
nai ir Rasikaf. Iš Springfield,

tuviška įstaiga pasiliktų jų ran­
kose.

Bridgeportietis.

Penktos Kolonos 
Jieškotojai

Lietuvis.

Staiga Apsirgo
Vincas Katilius

Svečias iš Lietuvos 
Išvažiuoja

Išrinko Delegatus į 
Menininkų Suvažiavimą

Penktadienį “Vilnies” salėj 
įvyko Lietuvių Liaudies Teatro 
susirinkimas. Kadangi oras ne­
palankus meno veikimui, tai ir 
į milingą nedaug atėjo. Pasikal­
bėję, kad iš Chicagos vyksta Lie­
tuvių Liaudies Teatro dti nariai 
į LDS, tai jiem: St. Juškai ir F. 
Abekui nutarė įduot mandatus, 
kad jie atstovautų Liaudies Tca- 
trą Brooklyne menininkų suva­
žiavime.

Nuo Lietuvių Moterų Kultū­
ros Kliubo Choro menininkų su­
važiavime bus K. Abekienė, cho­
ro ir kliubo pirmininkė. M. S.

Fabrikantai, pasinaudodami 
paskleista karo isterija ir gan­
dais apie penktą kohimną, pra­
dėjo savo darbininkus “terori- 
zuot” įvairiais klausimais. 
Western Electric, Illinois. Bell 
Telephone Co., ir kitose dirb­
tuvėse reikalauja darbininkus 
išpildyti blankas, kur jie gimę, 
kur jų tėvai gimę; kokioj vals­
tybėj, provincijoj ir tt?

Daugelis čiaghnių visai ne­
žino kur jų tėvai gimę bei ko­
kioj apielinkėj. Ypač tie, kurių 
tėvai mirę, arba visai čia ne­
gyvena, tai į tuos klausinius at­
sakinėti turi nesmagumų.

Kam tas reikalinga? Kągi pa­
galiau žmogus kaltas, kad jo 
tėvas gimė toj ar kitoj šalyj? 
Ką pagaliau kaltas žmogus, jei­
gu jis gimė tokioj šalyj, kurios 
apklausinėtojai gal nekenčia?

J.. R.

Automobilių nelaimės daug 
gyvybių nusineša į kapus. Daug 
užmuša pėsčių praeivių. J. El- 
strom, H. Koelle, M. Landers ir 
J. Mitchell, pastarasis 71 metų, 
suvažinėjo automobiliai.

Tragiškiausia nelaimė buvo 
susikūlus dviem automobiliam. 
Tam aksidenle žuvo Mrs. E. An­
derson ir A. Angleoff .

Tilvikas, LDS 2-ros kuopos 
dclcgalaij, išvažiavo į Rytines 
valstijas. Jis, pakeliui į Brook­
lyną, sustos keliose vielose 
atlankyt savuosius. Sekamos

Į Medicinos Daktarai Į
Dr. A. K. Rutkauskas

GYDYTOJAS 
4442 S. Western (Avenue 

KASDIENĄ
Nedaliomis pagal sutarti 
Phone Virginia 3316

lyvaus LDS seime.

SCHOOLS AND COLLEGES

Patapkite Barbenu
Išmokiname barberio amato moks­

liniu būdu už mažą mokestį. Įmokei 
reikia tik mažą dalelę, o likusią suma 
lengvais išmokėjimais. Atsilankykite, 
rašykite arba telefonuokite platesnių 
žinių: INTERNATIONAL BARBER 
COLLEGE, 672 W. Madison St- 
Chicago, Ill. Phone Monroe 5982.AMELIJA 

LEISTRUMIENE
(Po Tėvais Mušinskaitė) 

gyveno po antrašu 
2932 W. Pershing Rd.

Persiskyrė su šiuo pasauliu 
rugpjūčio 19 d., 1940 m., 1 vai. 
ryto, sulaukus 70 metų amžiaus; 
gimė Lietuvoje, Šarnelių kaime, 
Žemaičių Kalvarijos parapijos, 
Telšių Apskričio. Amerikoje iš­
gyveno 33 metus. Priklausė 
prie Žemaičių Kultūros Kliu­
bo. Paliko dideliame nuliūdi­
me savo mylimuosius ir mylin­
čius: vyrą Jimmj, dukterį Ame­
liją ir anūkę Ludlow, 2 sese­
ris: Soterą Chestą ir jos šeimy­
ną; Domicei), švogerį Baltra­
miejų Gurskius ir jų šeimyną 
ir daug kitų giminių. Lietuvoje 
—seserį Julijoną Montvidienę 
ir jos šeimyną; brolį Franciš- 
kų, brolienę Mortą Mušinskius 
ir jų šeimyną, ir daug kitų gi­
minių ir pažystamų. Kūnas pa­
šarvotas J. Liūlevičiaus koply­
čioje, 4348 S. California Ave. 
Laidotuvės įvyks ketvirtadieni, 
rugpjūčio 22 d., 1:30 vai. popiet. 
Išlydės iš koplyčios į Lietuvių 
Tautiškas Kapines.

Visi A. A. Amelijos Leistru- 
mienės giminės, draugai ir pa­
žystami esat širdingai kviečia­
mi dalyvauti laidotuvėse ir su­
teikti paskutini patarnavimą ir 
atsisveikinimą.

Nuliūdę. liekame,
VYRAS, DUKTĖ. SESERS 

IR KITI GIMINĖS
Laidotuvių apeigas veda lai­

dotuvių direktorius J. Liule- 
vičius. Tel. Lafayette 3572.

(20-21)

CLASSIFIED ADS

DR. V. A. ŠIMKUS 
GYDYTOJOS IR CHIRURGAS 

IR AKINIUS PRITAIKO 
3343 S. Halsted Street 

VALANDOS: 11 ik! 12, 2 iki 4 ir vakaroti 
7 Iki 9. šventadieniais 11 iki 12 rytų 

Tel. Yards 3146

A. Montvid, M. D.
West Town State Bank Bid. 

2400 West Madison Street
VALANDOS: 1 Iki 3 po pietų, 8 iki 8 vakarų

Tel. Seeley 7330
Namų Telefonas Brunswick 0597

WHOLESALE FURNITURE 
Urminis Pardavimas Rakandų 

Mokėdamas cash už rakandus, su­
taupiusi nuo 40 iki 6Q.%. Mes prista­
tome bile kur. Pašaukite ar rašykite 
del daugiau informacijų. Vientik na- 
cionaliai žinomi daiktai randasi pas 
mus. ALIŠAUSKAS, Sūnus, 6343 S. 
Western Ave., Chicago, Ill. Phone, 
Rep. 6051.

DR. STRIKOLTS
GYDYTOJAS IR CHIRURGAS 

4645 S. Ashland Avenue
VAI.ANDOS: Nuo 2 Iki 4 Ir nuo 6 iki 

vai. vakaro. Nedaliomis pagal sutarti
Ofiso Tel. Yards 4787

Namų Tel. PROspect 1939

BARBER CHAIR FOR SALE 
PARDAVIMUI dvi barbernės kėdės: 
viena už $60; kita, vaikų kirpimui,— 
už $20. Taipgi galite įsigyti gerą 
Marbel Top Shoe Shine standų tik už 
$10. Šie daiktai parsiduoda iš prie­
žasties persikėlimo. Kreipkitės j 
Ben's Scrhoeder’s Barber Shop, 7131 
S. Western Ave. Pirmiau ši barbernė 
buvo skersai gatvės. (20c22)

Ofiso Tel. VIRglnia 0036 
Namų Tel. BEVerly 8244

DR. T. DUNDULIS 
GYDYTOJAS IR CHIRURGAS 

4157 Archer Avenue
Ofiro Valandos: 1-3 ir 6-8:30 p. m. 

Nedėliomis pagal sutartį.

REAL ESTATE FOR SALE

PARDAVIMUI trijų aukštų mūrinis 
namas su keltuvu; kiekvienas aukš­

tas turi 3600 kt. pėdų vietos. Tinka­
mas lengvų daiktų dirbtuvei, sandė­
liui arba kitokiam bizniui. Kreipki­
tės į Poultry Store, 3426 S. Halsted St. 

(Aug. 15cSept. 15)

Phone Yards 5921
Rezidencijos Kenwood 51*7

DR. BERTASH
756 West 35th Street

(Kamp. 35th Ir S. Halsted Sts.) 
VALANDOS: 1-3 lr 8:30 ikl 8:30 vakar*

Rez. 4910 S. Michigan Blvd.

HELP WANTED—FEMALE

JEI KAM REIKALINGA darbininkė 
dirbti bile darbą restaurante, na­

muose, viešbutyj ar kitur, kreipkitės 
į “Vilnį”, 3116 S. Halsted St, Chicago, 
Ill. Tel. Victory 1455. Esu jauna 
moteris ir galiu bile darbą dirbti.

(17c24)

Phone CANal 6128

DR. S. BIEŽIS
GYDYTOJAS IR CHIRURGAS 

2201 West 22nd Street
Seredotnis ir nedaliomis pagal sutarti 

Rez. 6631 So. California Ave.
Telefonas Republic 7868

Vincas Katilius, plačiai žino­
mas Garfield Parko lietuviam, 
staiga apsirgo sekmadienį Oaks 
Grove. ŽebrSaičiai, Katiliaus gi­
minės, tuoj: jį nuvežė pas dak­
tarą. Mano, kad nuo maisto, ku­
rį suvalgė tik prieš važiuosiant 
i “Vilnies” pikniką.

Nuo savęs linkiu ligoniui 
simpatiją. Kaimynas.

Prašome visus “Vilnies” 
skaitytojus pirkti sau reika­
lingus daiktus pas tuos biz­
nierius, kurie garsinasi “Vil- 
nyj” ir kurie remia “Vilnį”.

Naujo Bunny Bun

Praleisk Vakaciją
PAS

Drobius
Beverly Pines

Resort 
Box 170 

Stevensville, Mich. 
Prie U. S. 12 Kelio

Phones: Grovehill 3111

DR. A. K. BUTKO
LIETUVIS

KOJŲ’ SPECIALISTAS
7214 S. Ashland Avenue

Ofiso Valandos:

RADIO

R. Matusevičius, svečias iš 
Lietuvos, kuris buvo Chicagoj 
per tris savaites ir pasakė daug 
prakalbų, antradienį ryte išva­
žiavo į Grand Rapids. Iš ten jis 
važiuos į Detroitą. Dar sustos 
Clevelande ir po to važiuos į 
Brooklyną.

Chicagiečiai skaitlingai lan­
kėsi išgirsti pranešimus iš Lie­
tuvos kur svečias kalbėjo.

Dainuos Grenadierių Trio 
Šiandien, antradienį, 7-tą vai. . _ 

karo, bus transliuojama reguliaris 
antradienio lietuvių programas, ku­
rių leidimu rūpinas Peoples Furni­
ture Co. krautuvė. Šio programo iš­
pildyme tarpe žymių talentų daly­
vaus visuomenės mėgiamas Gena- 
dierių trio. Be to, valanda bus iš­
pildyta su dainomis, muzika, praneši­
mais ir patarimais. Tas viskas suda­
rys gražią ir įdomią valandą pasi­
klausyti. Patartina užsistatyti savo 
radio minėtu laiku ant pažymėtos 
stoties. Rep XXX.

va-

5c Hamburgers 5c 
IR TIEMS, KURIE 
NORI GERIAUSIU

Naudojam J.V. valdžios peržiūrėtą 
jautieną del Naujo Bunny Bun. 

3110 So. Halsted St.
Kambariai dienai, savaitei arba 
mėnesiui. Chicken Dinner ir 
Spaghetti. Linksma vieta vakaci- 
joms, graži vieta Michigan ežere 
maudytis.

Telephone St. Joe, 4743 F12 
DROBIAI, Savininkai

Ofiso Telefonas Lafayette 6868
Namų Tel. Portsmouth 6616

Dr. Mar jan S. Swiont
GYDYTOJAS IR CHIRURGAS

4258 Archer Avenue
Kalba Rusiškai ir Lenkiškai 

Valandos: nuo 1-4 ir 7-9

1 dentistasT]
Phones: Yards 2246

DR. C. Z. VEZEL’S
DENTISTAS

4645 S. Ashland Avenue
(arti 47th Street)

Valandos: nuo 9 iki 8 vakarais. Seredcf 
pagal sutarti.

MOTERŲ SĄRYŠIO 
SUSIRINKIMAS

Seredoj, rugpiučio 21 d., “Vilnies” 
svetainėje įvyks V. V. Liet. Moterų 
Sąryšio susirinkimas. Meldžiu visų 
sąryšio narių susirinkti 8-tą vai. va­
karo. Turėsime daug pakalbėti apie 
būsimą konferenciją. Sekr. J. S.

(20-21)
ROSELAND

L.L.D. 79 kuopos susirinkimas 
įvyks rugpjūčio (August) 21 d.. Lie­
tuvių Darbininkų Svetainėje, 10413 
S. Michigan Ave. Visi nariai kvie­
čiami dalyvauti ir duokles užsimo-...------ - -------------- *---- j,At-

... r----- prie
(9c21)

Sekr. K. Dagis.

jį ciami aaiyvauu ir auoKies uzsi 
AI irMTMOTI TA/1 8 keti, kad būtumėt geram stovyj.1 v/IxlUlVl g siveskite naujų narių prirašyti 

RESTAURANT 
3131 S. Halsted St.

mūsų kuopos.

LIETUVIŠKI IR AMERIKO­
NIŠKI VALGIAI SU GE­

RIAUSIU SKONIU
P .Balčiūnas ir M. Kovarski, Sav.

HOLLYWOOD INN
2417-19 West 43rd Street
Svetainė randuojama susirin 
kimam, parėm, vestuvėm ir 
visokiem parengimam'...

Phone Virginia 9780

MYKOLAS ir ELZBIETA 
RUDAUSKAI 
(Savininkai)

Telefonas HEMIock 9252

ANELIA K. JARUSZ |
Physical Theraphy & Midwife

6630 S. Western 
Avenue, 

Chicago, Ill.
VALANDOS: 

nuo 10 ryto iki 
7 vakaro.

Išskyrus šešta­
dienius ir sek­
madienius, ran­
dasi Central A Ve. 
Beverly Shores, 

Ind.
Telephone 

Michigan City 
2799-R3

Calumet 3684
Specialė Kaina Piknikams, 

Draugijoms ir Parems.
G. ANDREWS, Sav.

REGĖJIMAS

VYTAUTAS TARUTIS
ADVOKATAS

134 N. La Salle Street 
Room 2014 

PHONE: STATE 7572
3149 S. Halsted Street 

PHONE: VICTORY 2679

Powers Lake, Wis.
VAI’S TAVERN

Prie Šiaurrytinės Ežero Dalies
Meister Brau, Alus

J. JASIULI8, 
Savininkas Kenoshietis

Powers Lake labai daug ir geros 
žuvies galima pagauti. Iš Chicagos 
reikia važiuoti 12 keliu iki Rich­
mond©, o iš čia žiūrėti kelią į Twin 
Lakes ir Powers Lake. Iš Kenosha 
50 keliu.

Tad gale savaitės galima nuva­
žiuoti ir turėti gerą laiką, pasiva­
žinėti laiveliais ir žvejoti.

Gali But Pagerintas
Kartais laikinas vartojimas aki­

nių gali jums pagerinti regėjimą 
ant visados.

Atsilankykite pas Dr. K. Nurkat- 
Nurkaitis pataisymui ir pririnki- 
mui akinių, kurie sustiprins ir pa­
gerins jūsų akis
DABAR GALIMA ĮSIGYTI AKI­

NIUS NUŽEMINTA KAINA
Duodame Pilną Garantiją

BUDRIK
Furniture House

Krautuvė su Mėlynu Frontu 
3409 So. Halsted Street 

Tel. Yards 2151

DR. G. SERNER
LIETUVIS AKIŲ GYDYTOJAS

Tel. Yards 1829
Pritaiko Akinius

Kreivas Akis
Ištaiso.

Ofisas ir Akinių Dirbtuvė 
756 WEST 35th STREET 

kampas Halsted St
Valandos nuo 10 iki 4, nuo 6 ikf»

Nedaliomis pagal sutartį. T

Garsinkitės “Vilny j’ I
Phone: Crawford 3660

Stepanek Auto Repair
3840 West Cermak Rd.

3847 Ogden Avenue

Carburators—Ignition —Batteries

Motor Tune Up—Accessaries'.'- 
20 metų, kaip teisingai patarnau­

jame šioj apielinkėj. ! į
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